Wild en grillig. Het bewogen leven van Willem F.G.L. Kusse.
1830 was in de Lage Landen het jaar van de opstand van het Zuiden tegen het Noorden, die resulteerde in de geboorte van het Koninkrijk België. 1830 was ook het geboortejaar van die intrigerende bloedverwant van mij, die het “noord-zuid-conflict” als het ware in de genen had. Die werd geboren in het Noorden, maar op een plek zo dicht tegen de grens dat je gsm er zich in het Zuiden waant. Die een protestantse vader had en een katholieke moeder, en zou trouwen met een katholiek meisje van Vlaamse ouders. Die 30 jaar later verzeild zou raken in weer een confrontatie tussen Noord en Zuid, maar nu op het westelijk halfrond, en met een omgekeerd resultaat. En wiens voornamen getuigen van het dilemma waarvoor zijn ouders zich gesteld vonden, van hun noodzaak partij te kiezen: Willem Frederik George Lodewijk. De voornamen van de Nederlandse kroonprins, de latere koning Willem II, held - zij het niet onomstreden - in de Slag bij Waterloo, die het einde markeerde van het Napoleontische tijdperk.
Zou het leven dat mijn bloedverwant ging leiden eer doen aan zijn koninklijke en heroïsche voornamen? Lees verder en oordeel zelf!
Ouderlijk huis en gezin
Willem Frederik George Lodewijk Kusse
 zag het levenslicht in IJzendijke op 6 december 1830.
 Drieënhalve maand eerder had zijn vader Jozias een huis met moeshof en boomgaard gekocht in het uiterste noordoosten van de Grote Jonkvrouwpolder, aan de oude steenweg van IJzendijke naar Biervliet
. Deze weg liep vanuit het centrum van IJzendijke naar het noordoosten, aan de linkerzijde van de Grote Jonkvrouwpolder, en boog voorbij het huis van Jozias naar rechts, langs de dijk van de Ameliapolder die behoorde tot de gemeente Biervliet. Aan de andere kant van de dijk, op 50 passen van zijn nieuwe huis, stond de ouderlijke boerderij van Jozias, waar hij op 17 oktober 1807 was geboren en in augustus 1830 nog woonde met zijn broers Jannis en Pieter. Hun ouders Abraham Kusse
 en Susanna de Reu waren er overleden in respectievelijk 1825 en 1813
.
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Fragment van de kaart van de gemeente Biervliet van 1866 uit de Gemeente Atlas (tekenaar: Jacob Kuyper). Waar “Buitenlust” staat stond de hofstede van Abraham Kusse. De pijl wijst naar de plek waar de gelijknamige herberg van zijn zoon Jozias Kusse, die tegenwoordig “t oude tolhuis” heet, staat, op het grondgebied van de toenmalig gemeente IJzendijke.
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Hofstede “Buitenlust”, zoals geschilderd in 1924 door de IJzendijkse kunstenaar Charel Varin. Hier woonde in de eerste decennia van de 19de eeuw het gezin van Abraham Kusse en Susanna de Reu, de grootouders van Willem. Het huis is na de oorlog afgebroken. In het nieuwe huis, bewoond door Alex en Benita Haverbeke, hangt dit schilderij aan de muur.
Het huis in de Grote Jonkvrouwpolder zou vanaf 1831 bekend staan als herberg “de Buitenlust”, welke naam ook de boerderij van Abraham Kusse getooid heeft. Tot zijn dood in 1879 heeft Jozias de herberg uitgebaat, waarna zijn weduwe Angelina van de Voorde en zijn op één na jongste zoon Jozias Frederik de zaak tot 1897 voortzetten. Het huis bestaat nog, maar heet nu “t oude tolhuis”. Helemaal onjuist is die naam niet, want uit de inventaris van de nagelaten goederen van Jozias
 blijkt dat hij het tolgeld inde langs de weg van IJzendijke naar Biervliet. Zijn herberg stond immers op de grens tussen beide gemeenten.
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De voormalige herberg “De Buitenlust” in de Grote Jonkvrouwpolder te IJzendijke. Gefotografeerd door de auteur op 30 juni 2007.
Het is verleidelijk bij de foto van dit goed geconserveerde huis te vermelden dat onze hoofdpersoon er geboren is, maar hiermee zouden we de waarheid geweld aandoen. In het koopcontract was namelijk bepaald dat Jozias pas op 3 mei 1831 in het gebruik van het huis zou komen. Bovendien blijkt uit de geboorteakte van Willem dat hij werd geboren in de wijk “binnen”, nummer 36. Herberg “de Buitenlust” lag echter in de wijk “buiten” en had in de jaren 1830 het nummer 149. Het huis “binnen, nr. 36” heb ik (nog) niet kunnen identificeren. Misschien stond het vlak bij de in 1922 afgebroken houten standaardmolen in de Molenstraat, want de molenaarswoning had toen het nummer 35. Dat zou mooi passen in de levensloop van Willem, zoals straks zal blijken. Maar ik kan niet bewijzen dat het ook klopt.
 In ieder geval mogen we stellen dat Willem is opgegroeid in het huis op de foto. Zijn broertje Pieter werd er geboren op 1 april 1832, en daarna al zijn andere broers en zussen.
Hoewel zijn ouders pas vlak vóór zijn geboorte in het huwelijk traden was Willem niet de oudste. Op 5 maart 1828 had zijn moeder al mijn betovergrootvader Jannis Josephus Kusse ter wereld gebracht. De volgende dag toonde Jozias, toen landman te Biervliet, dit kind op het stadhuis van IJzendijke en bekende hij de vader te zijn. De verschillende denominaties - Jozias was van huis uit protestant en Johanna Catharina rooms-katholiek -, zullen mogelijk een tijdig huwelijk in de weg hebben gestaan. Toch lijken de families Kusse en Waatjes voordien al met elkaar bevriend te zijn geweest. Toen Johanna Catharina’s moeder Elizabeth de Witte op 14 december 1814 hertrouwde met Constantin Bernardus Vermeire, trad Jozias’ vader Abraham Kusse op als getuige. Hij was een “goede bekende” van de bruid. Helaas leefden Abraham Kusse en Elizabeth de Witte in 1828 niet meer, zodat ze het huwelijk van hun kinderen niet hun zegen konden geven.

In het bevolkingsregister van IJzendijke van 1826-1842 staan Willem en zijn broers en zussen, evenals hun vader, te boek als hervormd, maar in dat van 1843-1850 als rooms-katholiek, op de pater familias na. Na de dood van Johanna Catharina Waatjes zou Jozias Kusse nog drie keer trouwen (zie de korte genealogie in de bijlage). Alle drie echtgenotes waren rooms-katholiek. Wellicht voelde Jozias zich meer thuis tussen de katholieken of was hij uit de gratie geraakt bij zijn hervormde streekgenoten?
Willem had in totaal dertien broers en zussen. De drie jongsten, uit het laatste huwelijk van zijn vader met Angelina van de Voorde, werden geboren toen Willem al uit huis was. Acht kinderen overleden op jonge leeftijd. Hieruit zou je kunnen afleiden dat het gezin het niet breed had. Toch duiden de eerdergenoemde inventaris uit 1879 en de akte van boedelscheiding uit 1883
 niet op extreme armoede. Naast de herberg liet Jozias twee arbeidershuisjes (ook in de Grote Jonkvrouwpolder) na, die verhuurd werden, en enig land, dat hij beboerde. Wel was er sprake van meer schulden dan baten voor zover het de roerende zaken betrof. Maar met de waarde van het onroerend goed meegerekend was er een batig saldo van ruim f 1.500. Geen vetpot, maar ik ben armere gezinnen tegengekomen.
Geen van de broers en zussen van Willem kreeg meer dan twee voornamen, laat staan koninklijke. Het kan haast niet anders dan dat de ouders een speciale bedoeling hadden met de opmerkelijke naamkeuze voor hun tweede kind. Een protestantse jongen met een katholiek meisje; een buiten de echt geboren eerste kind; een buiten de echt verwekt tweede kind. Voeg daarbij dat de vader van het meisje geboren was in Watervliet, dus aan de “verkeerde” kant van de zich (op)nieuw vormende grens. Het zal de plaatselijke bevolking, en zeker het protestants-orangistische deel, te denken hebben gegeven. Meenden de ouders de twijfels van hun buren weg te kunnen nemen met de vernoeming van hun zoon naar de Nederlandse kroonprins? Stonden ze er bij stil dat zulke beladen voornamen wel eens een wat al te zware last zouden kunnen zijn voor een eenvoudige plattelandsjongen?
Vliegende start
In 1852 vinden we Willem terug als molenaarsknecht in Aardenburg. Een verrassende carrièrekeuze, want molenaars zijn in de familie Kusse verder niet te vinden. Waarschijnlijk was hij in de leer bij Cornelis de Smit. Het is immers zijn houten korenwindmolen in de bedijkte Aardenburgse Haven, die Willem dat jaar kocht, blijkens de akte van overdracht die op 4 juni 1852 werd verleden voor notaris Servaes van den Broecke.
 De molen is te situeren aan de noordkant van de huidige N58, tegenover het gehucht Draaibrug. Toen ik in 2006 een fietstocht maakte door de omgeving vond ik het restant van de stenen molen die Maarten Aalbregtse er in 1870 liet bouwen op de plek van de houten molen van Willem (zie foto). Volgens de buren was de plek verlaten sinds de weduwe Aalbregtse 10 jaar eerder was overleden.
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Fragment van de kaart van de gemeente Aardenburg van 1866 uit de Gemeente Atlas (tekenaar: Jacob Kuyper). Het pijltje wijst de plek aan waar Willems molen stond.
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Overblijfsel van de molen van de familie Aalbregtse, op de plek waar in de jaren 1850 de houten korenmolen van Willem Kusse stond. Gefotografeerd door de auteur in het voorjaar van 2006.
Keren we terug naar de akte van overdracht. Omdat Willem nog minderjarig is wordt hij bijgestaan door zijn vader Jozias. De molen zal Willem vanaf 1 juli vrijelijk kunnen gebruiken, maar de woning pas vanaf 1 november. Willem moet flink in de buidel tasten. De koop wordt gesloten voor een som van f 7.000. Hiervan heeft Willem al f 3.000 betaald. De resterende schuld ad f 4.000 blijft voorlopig openstaan tegen 4½ % intrest per jaar en onder verband van de molen en toebehoren. Willems vader en oudste broer stellen zich borg.
Je vraagt je af waar Willem zo maar eventjes f 3.000 vandaan haalde. Het antwoord ligt besloten in een andere akte die op dezelfde 4 juni 1852 werd verleden voor notaris Van den Broecke. Hierin leent Petrus Leopoldus de Grave, landbouwer te Zuidzande, f 3.000 tegen 4½ % intrest per jaar van Bernardus Josephus Doens, landman in ruste te Oostburg. Jozias Kusse staat borg voor de schuldenaar.
 Petrus Leopoldus de Grave is de vader van Judica, met wie Willem op 28 juni in het huwelijksbootje zal stappen. Willem zal die f 3.000 dus geleend hebben van zijn aanstaande schoonvader!
Op zijn 21ste had onze hoofdpersoon al vrouw, molen en een schuld van f 7.000. Dit zou hem nog lelijk opbreken!

Nood breekt wet
De eerste jaren van hun huwelijk waren ogenschijnlijk gelukkig voor Willem en Judica (die we in het vervolg “Julia” zullen noemen, omdat ze het in latere jaren zelf ook deed). Binnen drie jaar werden hun twee zoons geboren: Petrus Leopoldus op 8 augustus 1853 en Johannes Josephus 27 januari 1855. En, belangrijker nog: de kinderen bleven in leven, wat gezien de hoge kindersterfte van die tijd en plaats gerust als een zegen van boven mocht worden opgevat. Maar het geluk zou niet lang blijven duren.
Op 12 augustus 1856 veroordeelde het Provinciaal Gerechtshof van Zeeland Willem tot een gevangenisstraf van een jaar. Helaas is het arrest zelf niet aan ons overgeleverd, omdat het met de rest van het archief van het Hof in 1945 verloren is gegaan in het bombardement van de Haagse wijk Bezuidenhout door onze Engelse bondgenoten. Vriendelijk vuur, zeg maar. Gelukkig verschaffen de inschrijvingsregisters van het Huis van Justitie te Middelburg
 en de Strafgevangenis te Middelburg
 ons enig inzicht in wat Willem misdaan had.
Willem zou medeplichtig zijn geweest aan drie nachtelijke diefstallen uit een schuur bij een bewoond huis. De medeplichtigheid van Willem bestond in het “bewust inruilen en vermalen van het gestolene tegen genot”. Dat “gestolene” zal ongetwijfeld graan zijn geweest. Andere leden van deze bende waren Jacobus en Isaac Hendrikse uit Retranchement, die drie jaar aan de broek kregen, en het echtpaar Philippus Franciscus Hendrikse en Jannetje de Roo, eveneens wonende te Retranchement, die beiden een half jaar moesten zitten.
 Philippus Franciscus was geboortig van Brugge, zijn vrouw van Nieuwvliet.
Van 12 augustus 1856 tot en met 11 augustus 1857 zat Willem in de Strafgevangenis te Middelburg. Een verzoek om gratie, ingediend door zijn vrouw Judica, werd door de Minister van Justitie afgewezen.
 Volgens het signalementsregister was hij 1,70 meter lang, rooms‑katholiek, korenmolenaar te Aardenburg, 25 jaar oud, en was het Nederduits zijn "gewone taal". Verdere uiterlijke kenmerken: rond aangezicht van bleke kleur, rond voorhoofd, spitse neus, gewone mond, dikke kin met een put erin, blauwe ogen, bruine wenkbrauwen en blond haar. Hij tekende met "W Kusse".

We zullen nooit met zekerheid weten wat Willem bewogen heeft tot zijn misstap - verondersteld dat de rechters het bij het rechte eind hadden met hun veroordeling -, maar de zware hypotheek op zijn molen zal toch wel een rol hebben gespeeld. De gevolgen zijn desastreus te noemen. Op 1 juli 1856 (Willem zal in voorarrest hebben gezeten) moesten Julia en de kinderen de molen verlaten en verkassen naar de Herenweg nr. 347 in de Isaebellapolder te Aardenburg. De molen werd overgenomen door Maarten Aalbregtse
. En tot overmaat van ramp overleed tijdens Willems gevangenschap het op 20 mei 1856 geboren dochtertje Angelica Johanna.
Na Willems ontslag uit de gevangenis volgde tweeënhalf jaar van werkloosheid. Ondertussen werden nog twee meisjes geboren: op 26 juli 1858 Maria Louisa, die nog geen 3 maanden later overleed, en op 20 oktober 1859 Louisa Maria, die een half jaar later een begrafenis op zee zou krijgen.
Go West!
Het mag een wonder heten dat Willem en Julia het met hun gezin zo lang hebben uitgehouden zonder ogenschijnlijke bron van inkomsten. Ze zullen waarschijnlijk geholpen zijn door hun familie en vrienden. Wellicht heeft Julia nog wat kunnen verdienen met een klusje hier of daar, maar aanwijzingen daarvoor ontbreken. Het zag er hoe dan ook somber uit voor het nog jonge gezin. In Aardenburg en omgeving zou Willem met zijn reputatie wel nooit meer aan de bak komen. Tijd om de horizon te verleggen. Go West! 
Op 20 maart 1860
 vertrokken Willem en Julia met hun drie kinderen en Willems jongere broer Abraham Jacobus (Abram) Kusse, die in navolging van zijn oudste broer Jannis Josephus voor smid had geleerd, naar Amerika. Omdat zij zelf geen geld hadden voor de overtocht hadden Willem en Abraham Jacobus ieder f 250 geleend van hun vader Jozias, wat was vastgelegd in een akte voor notaris Hermanus Gerard Hammacher te Groede.
 In Rotterdam gingen zij met 10 andere passagiers, onder wie drie Duitsers, aan boord van het schip van kapitein J.H. Stellman. Ze arriveerden op 9 mei 1860 in de haven van New York. Geheel voorspoedig was de reis niet verlopen, want hun vijf maanden oude dochtertje haalde de overkant niet.

Hoe het Abram in de Nieuwe Wereld is vergaan is duister. Volgens de eerder aangehaalde akte van boedelscheiding van zijn vader Jozias uit 1883 zou hij in 1865 zonder nageslacht en zonder testament zijn overleden. Hopelijk duikt er nog eens een brief of akte op die ons wat leert over zijn avonturen in Amerika. Over het verdere leven van Willem zijn wij heel wat beter geïnformeerd, niet in de laatste plaats door het zeer uitgebreide pensioendossier dat bewaard wordt bij de National Archives in Washington D.C. Onlangs werd mij het gehele dossier in fotokopievorm toegestuurd (voor 75 Amerikaanse dollars, wat geen cent te veel is!). Tenzij anders vermeld zal de informatie uit de rest van deze minibiografie ontleend zijn aan dit dossier.

Op de Hollandse Berg
Milwaukee in de staat Wisconsin is in de eerste plaats een stad van Duitse immigranten. Dit uit zich vandaag nog in het grote aanbod van bier en vette worst. Minder bekend is dat er ook een Nederlandse wijk was die luisterde naar de naam “Dutch Hill” of “Hollandsche Berg”. Volgens Prof. Henry S. Lucas was dit de hoger gelegen grond ten noordwesten van de vlakten langs de Milwaukee River, voorbij Chestnut Street (tegenwoordig East Juneau Avenue). Hier kwamen sinds de jaren 1840 verschillende Zeeuwse en Gelderse families wonen. Het aantal Nederlanders zou begin jaren 1850 zes- tot zevenhonderd hebben bedragen, op een totale bevolking van zesduizend.
 
Op de “Hollandsche Berg” moeten Willem en zijn gezin zich niet lang na aankomst in Amerika hebben gevestigd. Uit verklaringen in zijn pensioendossier van buren en Willem zelf blijkt dat hij al in deze buurt woonde vóór zijn martiale avonturen in augustus 1861 een aanvang namen (waarover straks meer). Mogelijk was hij erheen geleid door Abraham Engels, een zwager van zijn oom Jannis Kusse. Abraham Engels en zijn vrouw Johanna Orlebeke waren in 1848 met hun kinderen uit Retranchement vertrokken
 en woonden in 1860 in Milwaukee, in de “9th Ward”, waarin de “Hollandsche Berg” gelegen was.”
 Willems oom Pieter Kusse had met zijn vrouw Elizabeth de Nijs en hun drie kinderen (er waren er al acht overleden!) in 1854 de oversteek al gewaagd. Zij woonden in 1860 in Wayne, Passaic in de staat New Jersey.
 Misschien zijn Willem en Julia onderweg naar Milwaukee nog bij hun oom Pieter en tante Elizabeth
 langsgegaan (Wayne ligt minder dan 50 km van New York City). We weten het niet.
In 1880 woonde het gezin van Willem en Julia in 16th Street, nummer 537. Inmiddels was het gezin uitgebreid met dochter Anna (Annie), geboren op 6 december 1864, en William (Billy), geboren op 1 november 1869.
 Het adres in 1880 kennen we uit de federale volkstelling van dat jaar (de zogenaamde US Federal Census). Die “censussen” werden eens per tien jaar gemaakt, maar voor Milwaukee zijn ze niet allemaal bewaard gebleven. Zo is de census van 1870 helaas verloren gegaan.
 De adressenboeken (City Directories) van Milwaukee van 1876-1877 en 1879 geven als adres het nummer 540 (wel in 16th Street), maar dat zou hetzelfde huis kunnen zijn vóór een hernummering. Vanaf 1880 tot 4 dagen voor zijn dood in 1901 zou William op het adres 537, 16th Street blijven wonen.
 Tegenwoordig is de nummering anders, maar waarschijnlijk stond het huis van Willem en Julia in het blok tussen Walnut Street en Galena Street. Je kunt daar een kijkje nemen via Google Maps!
Opnieuw noord tegen zuid
Op 12 april 1861 vielen de afscheidingsgezinde zuidelijke troepen het federale Fort Sumter in South Carolina aan. Dit ontketende de Amerikaanse Burgeroorlog.
 De krijg mag voor de meesten een gruwel zijn, sommigen biedt hij nieuwe perspectieven. Zo ook Willem. Op 6 augustus van hetzelfde jaar nam hij dienst bij de US Navy. Volgens de officiële documenten in zijn pensioendossier zou hij tot 8 oktober 1861 gediend hebben op de “North Carolina”, vervolgens tot 15 juli op de “Ottawa”, en daarna nog anderhalve week op de “Norwich”. Op 25 juli 1862 zwaaide hij af.

Willem zelf zou 30 jaar later beweren dat hij alleen op de “Ottawa” had gediend.
 Dat zullen we maar toeschrijven aan zijn geheugenproblemen, want de Ottawa werd pas op 7 oktober 1861 in gebruik genomen. Ze was een “steam gunboat” die werd ingezet bij de blokkade van de wateren van de Carolina’s, Georgia en Florida. Tijdens Willems diensttijd was ze onder meer betrokken bij de verovering van Fort Walker en Fort Beauregard in South Carolina op 7 november 1861 en de verovering van Fernandina, Florida op 4 maart 1862.
 Of Willem zich verdienstelijk heeft gemaakt door krijgshaftige handelingen valt te betwijfelen. Hij was “coal heaver”, vrij vertaald kolenschepper.
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Laatste stuk uit de verklaring van Willem tegenover “Special Examiner” Erdman van 18 januari 1895, waarin hij onder meer verklaart enkel op de “Ottawa” te hebben gediend. Uit het pensioendossier van Willem Kusse, bewaard in de National Archives te Washington D.C., Verenigde Staten.
Na een adempauze van bijna anderhalf jaar vervolgde Willem zijn militaire loopbaan in 1864, maar dan te land. Op 4 januari werd hij door Captain Tillapaugh als “Private” geworven voor “Company E” van het 24ste regiment van de “Wisconsin Infantry”.
 Hij tekende voor een periode van drie jaar. Op 19 februari 1864 sloot hij zich in Loudon, Tennessee als rekruut aan bij zijn compagnie. Op 9 juni 1865, toen de oorlog al was beslecht in het voordeel van het Noorden, werd Willem getransfereerd naar Company K van het 13de regiment (Wisconsin Infantry). Vijf dagen later zwaaide hij definitief af als militair.

Het 24ste regiment van de Wisconsin Infantry werd ook wel het “Milwaukee Regiment” genoemd, omdat ongeveer tweederde van de oorspronkelijke 1001 man, verdeeld over tien compagnieën, uit Milwaukee kwam.
 In de maand augustus 1862 werd het regiment gevormd en kwam onder leiding te staan van kolonel Charles Larrabee. Company E, waarvan Willem deel zou gaan uitmaken, was een fusie tussen de “Plankinton Rangers”
, onder leiding van Duncan “Cam” Reed, en de “Rough and Readys” van David Horning uit Wauwatosa. Aanvankelijk had Cam Reed de leiding van de compagnie, maar nadat hij door laf gedrag in de “Battle of Stones River”
 (hij veinsde ziek te zijn om zo niet aan de gevechten te hoeven deelnemen) uit het regiment was gebonjourd, kreeg David Horning het heft in handen. Hij werd gepromoveerd tot kapitein en bleef tot het eind van de oorlog de nummer één van zijn compagnie.
Het “Milwaukee Regiment” stond bekend als vechtregiment. Toen Willem ervan deel ging uitmaken had het al vier bloedige veldslagen achter de rug
 en was het aantal fitte strijders nog geen kwart van de aanvankelijke 1001. Begin mei 1864, met Willem in de gelederen
, werd het regiment ingezet in de “Atlanta Campaign” onder leiding van General William T. Sherman. Het regiment werd toen geleid door de 18-jarige Arthur McArthur, bijgenaamd de “Boy Colonel”. 

Willem zal betrokken zijn geweest in een aantal veldslagen in Georgia, onder meer die van Resaca en Adairsville. Beide waren weinig succesvol. Op 31 mei 1864 schreef Datus “Date” Worth
 aan zijn ouders dat Company E sinds het begin van de Atlanta Campaign negen man had verloren (doden en gewonden). Onder de gesneuvelden van Willems compagnie waren Dolph Walter en Peter Bernges. Joe Singer, ook van Company E, verloor op 27 mei bij schermutselingen nabij Dallas, Georgia, een deel van zijn schedel, waardoor zijn hersenen bloot kwamen te liggen. Hij overleefde zijn verwondingen, maar zou nooit meer de oude zijn.

Begin juli telde Willems compagnie nog maar vijftien of zestien man. Capt. David Horning was rond die tijd ernstig gewond geraakt. De compagnie zal ook verliezen hebben geleden in de voor de federale troepen desastreus verlopen “Battle of Kennesaw Mountain” op 27 juni 1864.

De laatste grote veldslag waaraan Willem moet hebben meegedaan was die van Peach Tree Creek, een paar mijl ten noorden van Atlanta, op 20 juli 1864.
 Deze werd wel door de Union gewonnen. Daarna was Willem vaker ziek dan niet, zoals we straks zullen zien als we zijn medisch dossier lichten.
Twaalf ambachten …

Hoewel het kopje wat overdreven is, valt op dat Willem diverse stielen heeft geprobeerd, maar geen enkele lang heeft volgehouden.
Dat zijn carrière als molenaar op een mislukking uitdraaide is reeds uitvoerig besproken. Na aankomst in Milwaukee heeft hij nochtans geprobeerd als molensteenscherper
 zijn brood te verdienen. Mogelijk werkte hij in de molen die Jan Grootemaat in de jaren 1850 bouwde op Dutch Hill.
 Erg lang kan hij dit niet hebben gedaan, want op augustus 1861 nam hij dienst bij de US Navy, als kolenschepper. Het is moeilijk voor te stellen dat Willem het molensteenscherpen heeft ingeruild voor een baan als kolenschepper, ver weg van zijn gezin, omdat hij het laatste leuker vond.

Wat Willem heeft gedaan in de anderhalf jaar tussen zijn tijd bij de marine en zijn tijd bij de infanterie heb ik niet kunnen achterhalen. Bij de Wisconsin Infantry was hij drie maanden lang (april-juni 1864) de kok van zijn compagnie.
 Daarna was hij hoofdzakelijk ziek.

Na de oorlog zou hij gewerkt hebben als hovenier
, arbeider
, landbouwer
 en dagloner
. Waarschijnlijk deed hij los werk, voor zover zijn fysiek het toeliet. Zijn buurman en huisbaas Cornelius van de Fehren
, die op nummer 570 van 16th Street woonde, verklaart op 24 januari 1895 aan “Special Examiner” A. Erdman van het “Pension Office”
 dat Willem een dagloner geweest is, maar dat hij de laatste pakweg 14 jaar vanwege zijn zwakke gestel niet meer in staat is geweest hele dagen te werken.

Hoewel Willem in de US Federal Census van 1900 nog te boek staat als dagloner lijkt het niet waarschijnlijk dat hij na 1890 nog een baan heeft gehad. De verklaringen in zijn pensioendossier van medici, familieleden en buren laten er weinig twijfel over bestaan dat Willem niet meer in staat was tot enige fysieke arbeid. En voor andersoortige arbeid had hij niet geleerd.
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Voorkant van de originele verklaring van 24 september 1890, gedaan voor notaris Henrietta C. Rex, waarin Willem Kusse verzoekt om een invaliditeitspensioen als oorlogsveteraan. In 1895 zal hij ontkennen dat de handtekening rechtsonder van hem is. Uit het pensioendossier van Willem Kusse, bewaard in de National Archives te Washington D.C., Verenigde Staten.
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Fragment uit de verklaring van Willem Kusse, afgelegd tegenover “Special Examiner” A. Erdman op 18 januari 1895. Willem verklaart in 1892 een onjuiste verklaring afgelegd te hebben over de kwetsuur aan zijn linkerhand en –pols. Bovendien verklaart hij dat de handtekening onder de originele verklaring van 24 september 1890 niet van hem is. Uit het pensioendossier van Willem Kusse, bewaard in de National Archives te Washington D.C., Verenigde Staten.
Hoezo medisch geheim?
Onder de Amerikaanse wet van 27 juni 1890 vroeg Willem op 24 september 1890 een invaliditeitspensioen voor oorlogsveteranen aan. Hij verklaarde arbeidsongeschikt te zijn door algemene fysieke zwakheid en een cerebrale aandoening die onder meer vergeetachtigheid veroorzaakte. Deze kwalen zouden te wijten zijn aan de zware omstandigheden waaraan hij was blootgesteld in actieve dienst en aan zijn gevorderde leeftijd. In december 1864 en januari 1865 zou hij 6 weken in Cumberland General Hospital in Nashville, Tennessee hebben gelegen, en daarna een maand in het ziekenhuis van Madison, Wisconsin, vanwege een operatie die hij moest ondergaan aan een tumor onder de rechteroksel.
 Van die operatie zou hij nog steeds last hebben.
 Ook zou hij invalide zijn aan zijn linkerhand en -pols, veroorzaakt door een val ten gevolge van duizeligheid, maar dat was gebeurd na zijn diensttijd.

Het zou nog tot 12 juli 1895 duren alvorens Willem een pensioen zou worden toegekend. In de tussentijd werden zijn gezondheid en medische verleden uitvoerig onderzocht. De resultaten hiervan hebben hun weg gevonden naar Willems pensioendossier. Hierdoor hebben we een behoorlijk compleet beeld van Willems medische geschiedenis sinds 1864.
Het is al gezegd dat Willem, toen hij bij de infanterie zat, vaker ziek was dan niet. Binnen tien dagen nadat hij zich als rekruut bij zijn compagnie had gevoegd was het al raak: hij had de bof. Twee weken later, op 14 maart 1864, was hij zodanig hersteld dat hij zijn taken kon hervatten. Volgens de maandelijkse monsterrollen was hij tot 1 augustus 1864 present, zodat hij de Battle of Peach Tree Creek, Georgia meegemaakt zal hebben. Maar vanaf 1 augustus 1864 tot het einde van zijn diensttijd was hij vrijwel onafgebroken ziek. Het pensioendossier bevat een waslijst van kwalen waaraan Willem in die periode behandeld werd. De meeste geef ik in een voetnoot, voor de liefhebber.

Op 24 december 1864 werd Willem ontslagen uit het ziekenhuis van Madison, Wisconsin en kreeg hij extern verlof. Denkelijk werd hem gegund de kerstdagen met zijn gezin door te brengen. Hij keerde op 15 januari 1865 terug bij zijn compagnie, maar dat was later dan was toegestaan, zodat hij als deserteur werd aangemerkt. Niettemin mocht hij zonder vervolging op 2 februari zijn actieve dienst hervatten. Binnen 2 weken raakte hij weer aan de kwakkel. 

Volgens zijn familie, buren en kennissen was Willem altijd al een magere, niet al te sterke persoon geweest, maar zijn gezondheid had duidelijk een deuk gekregen tijdens de oorlog. Apotheker Louis Meyer van 519, 12th Street, die Willem al kende vóór zijn diensttijd, verklaarde dat Willem ziek uit de oorlog kwam. Hij leed toen aan een gezwel onder zijn arm en vertoonde verschijnselen van algemene fysieke uitputting. Dit uitte zich in nerveus gedrag. Hij kocht in de eerste jaren na de oorlog regelmatig medicijnen bij Meyer.
 
Byron D.L. Abert, die Eerste Luitenant was in Willems compagnie en ook na de oorlog contact met hem had onderhouden, verklaarde op 26 september 1891 dat Willem in de laatste jaren tekenen vertoonde van dementie. Hij sprak onsamenhangend en leek niet toerekeningsvatbaar voor zijn daden en uitlatingen.
 Zijn buren Cornelius Van (de) Fehren (van nummer 570) en Carl Behling (van nummer 533)
 verklaarden op 24 september 1890 dat Willem in de voorgaande zes jaar regelmatig had geklaagd over “troubles with his head”, die duizeligheid en onsamenhangendheid van gedachten en spraak teweegbrachten. Volgens hen was dit geleidelijk aan erger geworden en was hij uiteindelijk (in 1890) niet meer in staat om in zijn onderhoud te voorzien met handenarbeid.
Het “Surgeon’s Certificate” van het medisch onderzoek van 19 april 1895 zegt dat Willem enigszins met het hoofd schudt, wat zou duiden op een lichte vorm van “paralysis agitans” (ziekte van Parkinson), een beetje versuft oogt
, slecht doorvoed is, doof is aan zijn linkeroor en een gerimpelde en gelige huid heeft. Verder heeft hij hulp nodig bij het aan- en uittrekken van kleren en loopt hij met een waggelende pas als een zwakke oude man.
 Dit rapport betitelt Willem als een vroegoude man, die volledig ongeschikt is voor het doen van handenarbeid.
Dan was er nog de handicap aan zijn linkerhand en –pols. Hiervan was al sprake in Willems declaratie van 24 september 1890. Volgens de verslagen van medische onderzoeken van 1893 en 1895 was zijn hand vervormd ten gevolge van een polsbreuk. Het rapport van 19 april 1895 spreekt van een “silver fork deformity”. Het lijkt vrij duidelijk dat zijn linkerhand zo goed als onbruikbaar was. Over de oorzaak van de breuk legde Willem tegenstrijdige verklaringen af. Op 21 juni 1892 verklaarde hij tegenover notaris Henrietta C. Rex dat het gebeurd was in het voorjaar van 1881 bij het omhakken van een populier vóór zijn huis. Hij gleed uit toen hij een paar stappen achteruit deed om de vallende boom te ontwijken en viel op de stoep. Zijn vrouw en oudste zoon hadden daags ervoor, op 20 juni 1881, hetzelfde verhaal verteld, hoewel ze zeiden er niet bij te zijn geweest toen Willem viel.

Op 18 januari 1895 verklaarde Willem tegenover “Special Examiner” Erdman dat hij in 1881 weliswaar gevallen was bij het omhakken van de populier, maar dat dit slechts een kneuzing van zijn hand had veroorzaakt. Hiervan was hij snel weer hersteld. De echte oorzaak van de blijvende invaliditeit van zijn hand was een ongeluk dat op een novembermiddag in 1890 of 1891
 had plaatsgevonden in de brandweerkazerne
 van “Hooks & Ladders Company No. 3” in Galena Street. Willem liep daar regelmatig naar binnen om met “the boys” te praten en aldus de tijd te verdrijven. Op de bewuste middag haalden “the boys” een grapje met hem uit. Ze waren net teruggekomen van een brand en één van hen (Willem dacht dat het Scholz was), gooide zijn natte jas over de ladderwagen in de richting van de kachel om hem te drogen, maar raakte Willem, die naast de kachel stond. Een andere brandweerman, J. Leonard Limberger, zei schertsend tegen Willem dat hij de jas wel mocht houden en deze stopte hem onder zijn arm. De eigenaar van de jas besloop Willem vervolgens van achteren en rukte de jas van onder diens arm. De verraste Willem raakte hierdoor uit zijn evenwicht en viel op de grond. Enkele brandweerlieden brachten Willem in allerijl naar de reeds genoemde apotheker Louis Meyer, die zijn zoon Dr. William Meyer, die arts was, liet komen. Dr. Meyer constateerde een gebroken arm en een gebroken been. Hij verleende eerste hulp en zorgde er later voor dat Willem naar het Milwaukee County Hospital werd gestuurd, waar hij vier maanden en twee dagen zou blijven. Daarna duurde het nog acht weken eer hij weer kon lopen, hoewel hij altijd kreupel gebleven is.

Uiteindelijk overleed Willem aan “cancer of penis and scrotum”. Daar hoeft geen vertaling bij…

Karakter en de fles 
Niet alleen moest aangetoond worden dat Willems arbeidsongeschiktheid een gevolg was van aandoeningen opgelopen in zijn tijd onder de wapenen, ook moest vast komen staan dat deze niet waren veroorzaakt of verergerd door zijn eigen ondeugden. Daarom werd door de onderzoekers van de pensioenclaim bijzondere aandacht besteed aan Willems karakter en drankgebruik. In bijna alle getuigenverklaringen uit Willems pensioendossier is hier wel iets over te lezen. Hierdoor gaat de persoon van Willem, ruim een eeuw na zijn dood, nog meer “leven”.
Volgens Henry Van Eerden
, die Willem al sinds zijn jeugd kende en een saloon hield op de hoek van Walnut Street en 16th Street, vlak bij Willems huis, was Willem geen zware drinker. Soms kwam hij in de saloon van Van Eerden om een pint bier te kopen en in een emmer mee naar huis te nemen. Andere keren dronk hij een enkel glas bier in de saloon en slechts heel af en toe nam hij whisky. Volgens Van Eerden kon Willem maar weinig drinken omdat het hem snel te veel was. Over Willems aard zei Van Eerden dat die levendig en hilarisch was.

Ook de eerdergenoemde apotheker Louis Meyer verklaarde in 1894 dat Willem slecht tegen drank kon. Willem zou enigszins alcoholverslaafd zijn, maar niet meer dan een normale persoon. Volgens Meyer was Willem altijd al een nerveus type geweest, maar na de oorlog was het erger geworden. Hierdoor was hij soms wild en grillig.
 Tegenover “Special Examiner” Erdman verklaarde Meyer in 1895 dat Willem in het verleden wel eens aan de rol ging. De laatste jaren had hij Willem echter niet meer onder invloed gezien. Hij was de laatste jaren trouwens te arm om drank te kopen. Willem deed en praatte vaak raar en grillig, of hij nu onder invloed was of niet. Zijn manier van doen maakte dat hij dronken of gek overkwam.

Zoon Peter gaf toe dat zijn vader vóór het ongeluk in de brandweerkazerne wel eens wat alcohol tot zich nam, maar bestreed dat hij bekend zou staan als een dronkaard. Als hij zich al eens overgaf aan sterke drank raakte hij snel opgewonden en werd erg praatziek.
 
Julia Kusse verklaarde in 1895 dat haar man vroeger verslaafd was geweest aan bier en whisky.
 Hij dronk altijd buitenshuis en vaak meer dan goed voor hem was. De laatste jaren kon hij er slechter tegen. Twee of drie glazen waren hem al te veel. Verder had hij geen slechte gewoonten.
 Julia en ook vader en zoon Meyer verklaarden overigens dat Willem op de dag van het ongeluk in de brandweerkazerne zeker niet gedronken had.
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Laatste stuk uit de verklaring van Julia Kusse tegenover “Special Examiner” Erdman van 24 januari 1895. Haar man, zegt ze, beschikt nog over zijn verstandelijke vermogens, hoewel zijn geheugen minder is geworden de laatste jaren. Soms heeft hij last van duizeligheid, maar hij kan goed voor zichzelf zorgen. Uit het fragment blijkt dat Julia het Engels in woord noch geschrift beheerst. Uit het pensioendossier van Willem Kusse, bewaard in de National Archives te Washington D.C., Verenigde Staten.
Opmerkelijk is nog een passage uit een verklaring van Willems vrouw en oudste zoon uit 1892. Zij spreken zich hierin uit tegen de suggestie om Willem een voogd toe te wijzen. Aangezien Willem bij tijd en wijlen irrationeel is zou zo’n maatregel bij hem alleen ergernis opwekken.
 Wie met het idee om Willem een voogd toe te wijzen was gekomen en waarom is niet duidelijk.
Voordeel van de twijfel

“Special Examiner” A. Erdman, die van de “Commissioner of Pensions” opdracht had gekregen te onderzoeken of Willems fysieke zwakheid en de problemen aan zijn linkerhand en –pols te wijten waren aan Willems eigen ondeugden, kon op 10 februari 1895 zijn eindrapport indienen.
 Erdmans oordeel was niet onverdeeld positief waar het de persoon van Willem betreft. Hij vond hem een nerveus en opgewonden type, grillig en babbelziek, en betitelde diens verklaringen als onbetrouwbaar. Willem was vroeger een stevige drinker geweest, maar op grond van zijn leeftijd en officiële staat van dienst gunde Erdman hem het voordeel van de twijfel. Erdman vond de claim voor algemene fysieke zwakheid (“general debility”) gerechtvaardigd. De overige claims waren echter ongegrond. De verwondingen aan linkerhand en –pols, ontstaan bij het omhakken van de populier in 1881, waren niet van blijvende aard gebleken, en de verwondingen aan linkerarm en –been, ten gevolge van het ongeluk in de brandweerkazerne, waren pas ontstaan na het indienen van de originele pensioenaanvraag. Willem had wel last van een minder geheugen, maar verder leken zijn verstandelijke vermogens onaangetast, aldus Erdman.

Op 12 juli 1895 werd Willem een pensioen toegekend van $8 per maand, ingaande op 17 maart 1894, op grond van algemene fysieke zwakheid en “paralysis agitans” (Parkinson). Daar moest hij het mee doen. Zijn claims voor een cerebrale aandoening en schade aan zijn linkerhand werden afgewezen.
Willem probeerde nog een verhoging van zijn pensioen te krijgen via notaris Joseph Baldorf van Milwaukee. Hij voerde aan niet gedeeltelijk, maar geheel arbeidsongeschikt te zijn vanwege zijn kreupele linkerhand en vanwege de pijn in zijn rechterarm, die hij had sinds de operatie daaraan door Dr. Hasse in 1864.
 Deze poging hielp hij waarschijnlijk zelf om zeep door tijdens het medisch onderzoek van 5 februari 1896 tegenover de arts te verklaren dat er niets mis was met zijn zenuwstelsel of zijn hersenen, maar dat hij slechts arbeidongeschikt was door de problemen met zijn linkerhand en door zijn gevorderde leeftijd.

Tot Willems dood in 1901 hebben Willem en Julia het met het schamele pensioentje van $8 per maand moeten doen. Hun inwonende zoons Peter en William
, die beiden werk hadden, zullen wel wat extra’s hebben binnengebracht.

Op 20 september 1901 vroeg Julia een weduwepensioen aan, dat haar op 18 april 1902 werd toegekend. De positieve beslissing zal mede gebaseerd zijn geweest op de verklaring van buurman Carl Behling van 7 maart 1902. Hij zei dat Julia behalve huisraad niets bezat en dat haar enige bron van inkomsten de steun was die ze van haar kinderen kreeg.
 De hoogte van het pensioen werd aanvankelijk vastgesteld op $8 per maand, ingaande op 20 september 1901.
 Door de wet van 19 april 1908 werd het pensioen verhoogd tot $12 per maand, wat zo zou blijven tot haar dood. De laatste jaren van haar leven woonde Julia in Wauwatosa, bij haar dochter Annie en dier man Albert F. Martein.
De herinnering vervaagt
Op 26 mei 1901 werd onze doodzieke hoofdpersoon overgebracht naar het hospitaal van het National Home for Disabled Soldiers in Wauwatosa, Wisconsin.
 Hierdoor kon hij zijn vier laatste dagen doorbrengen te midden van zijn oorlogsmaten. Het is te hopen dat dit de pijn wat verzacht heeft. Op 30 mei was het definitief gedaan en op 4 juni werd hij op het kerkhof van het tehuis begraven. Dat kerkhof heet tegenwoordig “Wood National Cemetery”. Je vindt het ten zuiden van de Interstate 94 en ten westen van Miller Park, de thuishaven van de Milwaukee Brewers
.
Willems weduwe Julia overleefde hem een kleine 12 jaar en overleed op 18 maart 1913. In de tussentijd was hun jongste zoon William al verongelukt, op 9 november 1906. Hij viel van een dak. Mogelijk betrof het een bedrijfsongeval. Hij was immers schilder. Hij was niet getrouwd. Ook zijn oudste broer Peter lijkt nooit getrouwd te zijn geweest. In 1910 woonde hij met zijn moeder in bij zijn zus Annie en zijn zwager Albert F. Martein in Wauwatosa.
 Een overlijdensakte heb ik nog niet van hem gevonden.
Willems dochter Annie trouwde op 30 november 1895 in Milwaukee met Albert F. Martein. Hun huwelijk bleef kinderloos.
 Alleen Willems zoon John lijkt voor nageslacht te hebben gezorgd. Hij had zes kinderen, drie van elke kunne, uit twee huwelijken. Ik heb maar één kleinzoon van John gevonden waarvan mij geen kinderen bekend zijn. Het lijkt er dus op dat Willems nageslacht in strikt mannelijke lijn is uitgestorven. Mogelijk zijn er wel nakomelingen via vrouwelijke lijnen, maar daar heb ik geen uitgebreid onderzoek naar gedaan.
Op een aangename middag in de vroege herfst van 2008 bevond ik mij tussen duizenden witte grafstenen. Hier ergens moest Willem liggen. Maar op eigen houtje was de kans zeer klein dat ik zijn graf zou vinden. Gelukkig was het kantoor van de beheerder nog open. De sectie en het grafnummer waren snel gevonden. Een medewerker werd opgetrommeld om mij er even naar toe te rijden (het is waarlijk een heel groot kerkhof!).
 Maar hoe we ook zochten en telden (op de meeste grafstenen stonden geen nummers), Willems graf zagen we niet. 

Na enige vergeefse telefonische aanwijzingen vanuit het kantoor van de beheerder kwam een andere medewerker, mogelijk de beheerder zelf, met een kaart waarop de graven en de namen van de overledenen getekend waren. Ondertussen had ik het graf zelf al gevonden. De naam van de begravene was weliswaar geheel vervaagd, maar de naam van het regiment was nog zichtbaar: “24 WIS. INF.”
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Grafsteen van Willem F.G.L. Kusse op Wood National Cemetery te Milwaukee, Wisconsin. Gefotografeerd door de auteur op 1 oktober 2008. 
De uiterst vriendelijke medewerker/beheerder bood mij aan om de oude steen geheel kosteloos te vervangen door een nieuwe. Ik twijfelde even. Op zich vind ik een nieuwe steen op een oud graf een beetje nep. Aan de andere kant: wat heb je aan een grafsteen waarop niets te lezen valt? Al snel bedacht ik me dat ik het recht niet heb hierover te beslissen. Ik mag dan een Kusse zijn, ik ben geen afstammeling van Willem. En dat ik geen levende nakomelingen heb gevonden betekent natuurlijk niet dat ze er niet zijn.

Maar of hij nu een leesbare grafsteen heeft of niet: we weten nu weer wie hij was!
Marcel Kusse, Diemen

Bijlage
Genealogie van Jozias  KUSSE

I.1
Jozias KUSSExe "Kusse:Jozias ", landman te Biervliet (1830), arbeider te IJzendijke (1830), herbergier te IJzendijke (1831‑1879), landman/landbouwer (1834), commissionair (1852‑1855) en tolgaarder, geboren op 17‑10‑1807 om 07:00 uur te Biervliet (gezindte: NH), overleden op 02‑09‑1879 te IJzendijke op 71‑jarige leeftijd.

Gehuwd (1) op 22‑jarige leeftijd op 23‑09‑1830 te IJzendijke (getuige(n): Jannis Kusse, Jannis Verschellinck, Johannes Waatjes en Joannes van Cante) met Johanna Catharina WAATJESxe "Waatjes:Johanna Catharina ", 25 jaar oud, arbeidster, geboren op 12‑01‑1805 om 22:00 uur te IJzendijke (gezindte: RK), overleden op 31‑05‑1847 te IJzendijke op 42‑jarige leeftijd, dochter van Joannes Josephus WAETJENSxe "Waetjens:Joannes Josephus ", dagloner, en Elizabeth de WITTExe "Witte, de:Elizabeth ", arbeidster.

Gehuwd (2) op 40‑jarige leeftijd op 02‑03‑1848 te IJzendijke (getuige(n): Pieter Kusse, Johannes Francies Waatjes, Jacobus Bernardus de Witte en Cornelis Josephus de Witte) met Amelia Maria GEERARDxe "Geerard:Amelia Maria ", 22 jaar oud, geboren op 06‑01‑1826 te IJzendijke (gezindte: RK), overleden op 29‑12‑1848 te IJzendijke op 22‑jarige leeftijd, dochter van Hendrik GERARDxe "Gerard:Hendrik ", broodbakker te IJzendijke (1819‑1858) en lid van het RK armbestuur van IJzendijke (armmeester) (vanaf 1830), en Johanna Carolina de WITTExe "Witte, de:Johanna Carolina ", naaister (1819).

Gehuwd (3) op 42‑jarige leeftijd op 06‑12‑1849 te IJzendijke (getuige(n): Hendrik Gerard, Jannis Kusse, Emanuel Franciscus Bonte en Francois Joseph Marie Bevin) met Coralia (Coralie) van de PUTTExe "Putte, van de:Coralia ", 30 jaar oud, geboren op 01‑03‑1819 te Watervliet, België, overleden op 16‑06‑1852 te IJzendijke op 33‑jarige leeftijd, dochter van Carolus Franciscus (Karel) van de PUTTExe "Putte, van de:Carolus Franciscus " en Bernardina Jacoba BANCKAERTxe "Banckaert:Bernardina Jacoba ".

Gehuwd (4) op 45‑jarige leeftijd op 09‑06‑1853 te IJzendijke (getuige(n): Cornelis de Witte, Willem Bouwens, Hendrik Geerard en Jacobus Roda) met Angelina van de VOORDExe "Voorde, van de:Angelina ", 38 jaar oud, dienstmeid (1853), landbouwster (1879) en herbergierster (1880‑1895) te IJzendijke, geboren op 02‑04‑1815 te IJzendijke, overleden op 25‑07‑1895 om 01:00 uur te IJzendijke op 80‑jarige leeftijd, dochter van Joannes Baptiste van de VOORDExe "Voorde, van de:Joannes Baptiste ", arbeider (1830‑1835), en Joanna Catharina HOSTExe "Hoste:Joanna Catharina ".

Uit het eerste huwelijk:

1.
Jannis Josephus (Jannis Jozias) KUSSExe "Kusse:Jannis Josephus " (zie II.1).

2.
Willem Frederik George Lodewijk (Willem, William) KUSSExe "Kusse:Willem Frederik George Lodewijk " (zie II.3).

3.
Pieter KUSSExe "Kusse:Pieter ", geboren op 01‑04‑1832 om 09:00 uur te IJzendijke (gezindte: NH), overleden op 24‑07‑1840 te IJzendijke op 8‑jarige leeftijd.

4.
Abraham Jacobus (Abram) KUSSExe "Kusse:Abraham Jacobus ", smidsknecht, geboren op 14‑06‑1833 om 09:00 uur te IJzendijke (gezindte: NH, later RK), overleden 1865.

5.
Elizabeth Suzanna KUSSExe "Kusse:Elizabeth Suzanna ", geboren op 04‑08‑1836 om 08:00 uur te IJzendijke (gezindte: NH), overleden op 16‑12‑1837 te IJzendijke op 1‑jarige leeftijd.

6.
Suzanna Elizabeth KUSSExe "Kusse:Suzanna Elizabeth ", geboren op 06‑10‑1838 om 03:00 uur te IJzendijke, overleden op 27‑10‑1838 om 09:00 uur te IJzendijke, 21 dagen oud.

7.
Suzanna Catharina KUSSExe "Kusse:Suzanna Catharina ", geboren op 15‑10‑1839 om 10:00 uur te IJzendijke (gezindte: NH, later RK), overleden op 17‑11‑1909 te Philippine op 70‑jarige leeftijd.

Gehuwd op 29‑jarige leeftijd op 22‑07‑1869 te IJzendijke (getuige(n): Abraham Marinus Boeije, Izak Schijve, Petrus Alexander de Smet en Johannis Franciscus de Zutter) met Norbertus RAMMELOOxe "Rammeloo:Norbertus ", 26 jaar oud, visser te Boekhoute, België (1869) en mosselvisser, mosselhandelaar/koopman en herbergier (1879) te Philippine, geboren op 27‑10‑1842 te Boekhoute, België (gezindte: RK), overleden op 13‑09‑1919 te Philippine op 76‑jarige leeftijd, zoon van Petrus Bernardus (Pieter Bernard) RAMMELOOxe "Rammeloo:Petrus Bernardus", schipper (1829), en Agatha Juliana van LANCKERxe "Lancker, van:Agatha Juliana ", werkvrouw (1829).

8.
Pieter KUSSExe "Kusse:Pieter ", geboren op 04‑02‑1841 om 09:00 uur te IJzendijke, overleden op 23‑12‑1841 te IJzendijke, 322 dagen oud.

9.
Charles KUSSExe "Kusse:Charles ", geboren op 14‑03‑1842 te IJzendijke, overleden op 16‑05‑1847 om 07:00 uur te IJzendijke op 5‑jarige leeftijd.

10.
Philippus KUSSExe "Kusse:Philippus ", geboren op 06‑07‑1843 om 02:00 uur te IJzendijke, overleden op 19‑08‑1843 te IJzendijke, 44 dagen oud.

11.
Jozias KUSSExe "Kusse:Jozias ", geboren op 06‑08‑1845 te IJzendijke (gezindte: RK), overleden op 19‑04‑1847 om 16:00 uur te IJzendijke op 1‑jarige leeftijd.

Uit het vierde huwelijk:

12.
Jozias Josephus KUSSExe "Kusse:Jozias Josephus ", geboren op 29‑05‑1854 te IJzendijke (gezindte: RK), overleden op 17‑01‑1855 te IJzendijke, 233 dagen oud.

13.
Jozias Frederik KUSSExe "Kusse:Jozias Frederik ", landbouwer (1869‑1897) en herbergier (1897) te IJzendijke en schipper (1898), geboren op 01‑07‑1855 om 04:00 uur te IJzendijke (gezindte: RK), overleden op 14‑04‑1913 om 02:00 uur te Oostburg op 57‑jarige leeftijd.

14.
Andreas Johannes KUSSExe "Kusse:Andreas Johannes ", landbouwer (1883) en wagenmaker (1895‑1897) te IJzendijke en schipper (1898), geboren op 19‑08‑1859 om 05:00 uur te IJzendijke (gezindte: RK), overleden op 04‑07‑1898 om 02:30 uur te Antwerpen, België op 38‑jarige leeftijd.

II.1
Jannis Josephus (Jannis Jozias) KUSSExe "Kusse:Jannis Josephus ", hoefsmidsknecht te Aardenburg (1851) en (grof)smid en hoefsmid (en winkelier) te Groede (vanaf eind 1851), geboren op 05‑03‑1828 om 23:00 uur te IJzendijke (gezindte: NH, later RK), overleden op 28‑09‑1898 om 04:00 uur te Rotterdam op 70‑jarige leeftijd.

Gehuwd op 23‑jarige leeftijd op 21‑01‑1852 te IJzendijke (getuige(n): Ipolitus Calon, Pieter Bernard Averbeke, Johannes Verbrugge en Francois Joseph Marie Bevin), gehuwd voor de kerk op 27‑01‑1852 te IJzendijke (RK) (getuige(n): Willem Kusse en Sophia van Poecke) met Maria Theresia MAESxe "Maes:Maria Theresia ", 29 jaar oud, dienstmeid te IJzendijke (vóór haar huwelijk), geboren op 29‑07‑1822 om 01:00 uur te Eede, overleden op 03‑07‑1906 om 07:00 uur te Rotterdam op 83‑jarige leeftijd, dochter van Joannes MAESxe "Maes:Joannes", werkman en landman te Sint Kruis (1828), en Philippina Jacoba VERCRAEIJExe "Vercraeije:Philippina Jacoba ", landbouwster te Sint Kruis (1830‑1836).

Uit dit huwelijk:

1.
Andreas Fredericus KUSSExe "Kusse:Andreas Fredericus ", hoofdonderwijzer te Breda (tot 1880) en aan de RK school te Vlissingen (vanaf 1880), geboren op 10‑02‑1853 om 23:00 uur te Groede (gezindte: RK), overleden op 17‑02‑1925 te Rotterdam op 72‑jarige leeftijd.

2.
Angelica KUSSExe "Kusse:Angelica ", geboren op 02‑03‑1855 om 06:00 uur te Groede (gezindte: RK), overleden op 09‑01‑1933 om 14:00 uur te Vlissingen op 77‑jarige leeftijd.

Gehuwd op 28‑jarige leeftijd op 13‑11‑1883 te Groede met Charles Martinus Johannes LIMONARDxe "Limonard:Charles Martinus Johannes ", 35 jaar oud, leerling‑huistimmerman bij de Marinewerf Vlissingen (1864‑1867), winkelier (1884‑1895) en sigarenhandelaar (1898‑1922), geboren op 06‑12‑1847 te Vlissingen, overleden op 07‑08‑1937 te Vlissingen op 89‑jarige leeftijd, zoon van Johannes Franciscus LIMONARDxe "Limonard:Johannes Franciscus ", (leerling‑)huistimmerman (1827‑1834) en sasmeester (tot 1860) bij de Marinewerf te Vlissingen en sluismeester te Vlissingen (1879), en Gezina Maria STEVENSxe "Stevens:Gezina Maria".

3.
Petrus Johannes KUSSExe "Kusse:Petrus Johannes " (zie III.4).

4.
Mathilda Suzanna KUSSExe "Kusse:Mathilda Suzanna ", geboren op 12‑11‑1858 om 11:00 uur te Groede, overleden op 29‑12‑1858 om 02:30 uur te Groede, 47 dagen oud.

5.
Octaaf Cesar Augustus KUSSExe "Kusse:Octaaf Cesar Augustus " (Kunze) (zie III.7).

6.
Johannes Baptiste KUSSExe "Kusse:Johannes Baptiste ", onderwijzer, geboren op 18‑08‑1862 om 02:00 uur te Groede (gezindte: RK), overleden op 09‑08‑1934 om 18:00 uur te Vlissingen op 71‑jarige leeftijd.

7.
Hugo Theovil KUSSExe "Kusse:Hugo Theovil ", geboren op 23‑02‑1864 om 09:30 uur te Groede (gezindte: RK), overleden op 18‑01‑1865 om 22:30 uur te Groede, 330 dagen oud.

III.4
Petrus Johannes KUSSExe "Kusse:Petrus Johannes ", smid, grof‑ en hoefsmid te Groede (1881), detailhandelaar in naaimachines en groothandelaar in rijwielen, naaimachines en wasmachines, geboren op 13‑02‑1857 om 22:00 uur te Groede (gezindte: RK), overleden op 13‑06‑1941 te Rotterdam op 84‑jarige leeftijd, begraven op 16‑06‑1941 te Crooswijk (RK begraafplaats).

Gehuwd op 24‑jarige leeftijd op 26‑10‑1881 te Groede (getuige(n): Andreas Fredericus Kusse (27 jaar, onderwijzer te Vlissingen, broer van de bruidegom), Aloysius Franciscus van Quekelberghe (36 jaar, landmansknecht te Groede, broer van de bruid), Petrus Bernardus van Quekelberghe (29 jaar, landmansknecht te Groede, broer van de bruid) en Theophilus Buijsse (28 jaar, landbouwer te Zuiddorpe, zwager van de bruid)) met Nathalia Pelagia van QUEKELBERGHExe "Quekelberghe, van:Nathalia Pelagia ", 25 jaar oud, geboren op 31‑01‑1856 te Groede (gezindte: RK), overleden op 31‑10‑1914 om 05:00 uur te Rotterdam op 58‑jarige leeftijd, dochter van Joannes Baptiste (Johannes Baptiste) van QUEKELBERGHExe "Quekelberghe, van:Joannes Baptiste", landman/landbouwer te Groede (1842‑1889) en herbergier/koffiehuishouder te Groede (1891‑1894), en Sophia Ludovica de BADTSxe "Badts, de:Sophia Ludovica ", landbouwster.

Uit dit huwelijk:

1.
levenloosxe ":levenloos", geboren op 24‑09‑1882 om 06:00 uur te Leiden, overleden op 24‑09‑1882 om 06:00 uur te Leiden, 0 dagen oud.

2.
Maria Sophia KUSSExe "Kusse:Maria Sophia ", geboren op 12‑12‑1884 om 09:30 uur te Leiden (gezindte: RK), overleden op 28‑03‑1899 te Rotterdam op 14‑jarige leeftijd.

3.
Angelica Johanna KUSSExe "Kusse:Angelica Johanna ", geboren op 04‑04‑1886 om 01:00 uur te Leiden (gezindte: RK), overleden op 21‑02‑1901 te Rotterdam op 14‑jarige leeftijd.

4.
Johannes Andreas (Jan) KUSSExe "Kusse:Johannes Andreas ", groothandelaar in rijwielen, geboren op 09‑05‑1887 te Leiden (gezindte: RK), overleden op 18‑04‑1971 te Tilburg op 83‑jarige leeftijd, gecremeerd op 21‑04‑1971 te Rotterdam.

Ondertrouwd (1) op 22‑01‑1920 te Rotterdam, gehuwd op 32‑jarige leeftijd op 11‑02‑1920 te Rotterdam (getuige(n): Theodorus Kloeg (45 jaar) en Johannes Antonius Frankhuizen (35 jaar); beiden bediende te Rotterdam), gescheiden na 16 jaar op 09‑11‑1936 te Rotterdam van Maria Huberdina Jacoba LIPSxe "Lips:Maria Huberdina Jacoba ", geboren op 28‑03‑1892 te Rotterdam, dochter van Franciscus Maria Joseph LIPSxe "Lips:Franciscus Maria Joseph ", grossier in gedistilleerd te Rotterdam (1920), en Martina Petronelle Johanna SMITSxe "Smits:Martina Petronelle Johanna ".

Gehuwd (2) met Johanna E. PLATxe "Plat:Johanna E. ".

5.
Petrus Johannes (Piet) KUSSExe "Kusse:Petrus Johannes ", groothandelaar in rijwielen, geboren op 20‑03‑1888 te Rotterdam (gezindte: RK), overleden op 12‑09‑1972 te Zwolle op 84‑jarige leeftijd, gecremeerd op 15‑09‑1972 te Dieren.

Ondertrouwd op 06‑06‑1918 te Rotterdam, gehuwd op 30‑jarige leeftijd op 20‑06‑1918 te Rotterdam (getuige(n): Josephus Gerardus van Fenema (27 jaar, handelsbediende te Rotterdam, broer van de bruid) en Johannes Andreas Kusse (31 jaar, rijwielhandelaar te Rotterdam, broer van de bruidegom)) met Ida van FENEMAxe "Fenema, van:Ida ", geboren circa 1893 te Rotterdam, overleden 10‑1979 te Hattem, dochter van Franciscus Cornelis van FENEMAxe "Fenema, van:Franciscus Cornelis " en Johanna Elisabeth WOUTERSxe "Wouters:Johanna Elisabeth ".

6.
André Hugo KUSSExe "Kusse:André Hugo ", geboren op 03‑03‑1889 te Rotterdam (gezindte: RK), overleden op 22‑05‑1889 te Rotterdam, 80 dagen oud.

7.
André Hugo KUSSExe "Kusse:André Hugo ", geboren op 03‑01‑1891 te Rotterdam (gezindte: RK), overleden op 22‑01‑1894 te Rotterdam op 3‑jarige leeftijd.

8.
Charles KUSSExe "Kusse:Charles ", geboren op 18‑06‑1892 te Rotterdam (gezindte: RK), overleden op 09‑03‑1893 te Rotterdam, 264 dagen oud.

9.
Louise Nathalia KUSSExe "Kusse:Louise Nathalia ", geboren op 25‑10‑1893 te Rotterdam (gezindte: RK), overleden op 18‑03‑1978 te Doetinchem op 84‑jarige leeftijd, gecremeerd op 23‑03‑1978 te Dieren.

Gehuwd op 25‑jarige leeftijd op 27‑11‑1918 te Rotterdam (getuige(n): Johannes Andreas Kusse (31 jaar, koopman in rijwielen te Rotterdam, broer van de bruid) en Frederik Coert Hendrik Gantvoort (29 jaar, winkelchef te Rotterdam)) met Jacob Jan van BELLExe "Belle, van:Jacob Jan ", directeur van rijwielgroothandel P.J. Kusse en Zonen N.V. Geboren circa 1890 te Zwartewaal (gezindte: NH (later RK)), overleden op 04‑01‑1970, zoon van Jacob van BELLExe "Belle, van:Jacob " en Pietertje SUIKERxe "Suiker:Pietertje ".

10.
André Michel KUSSExe "Kusse:André Michel ", boekhouder, geboren op 26‑05‑1895 te Rotterdam (gezindte: RK), overleden op 11‑10‑1985 te Leidschendam op 90‑jarige leeftijd, begraven op 16‑10‑1985 te Leidschendam (begraafplaats Noorthey).

Ondertrouwd op 08‑05‑1919 te Rotterdam, gehuwd op 23‑jarige leeftijd op 21‑05‑1919 te Rotterdam (getuige(n): Johannes Andreas Kusse (32 jaar, koopman in rijwielen te Rotterdam, broer van de bruidegom) en Cornelis Johannes van Dijk (28 jaar, kantoorbediende te Rotterdam, broer van de bruid)), gehuwd voor de kerk op 22‑05‑1919 te Rotterdam (Ecclesia Ste. Familie) met Maria Johanna (Marie) van DIJKxe "Dijk, van:Maria Johanna ", 25 jaar oud, geboren op 26‑01‑1894 om 03:00 uur te Haarlem (gezindte: RK), overleden op 25‑03‑1985 te Leidschendam op 91‑jarige leeftijd, begraven op 28‑03‑1985 te Leidschendam (begraafplaats Noorthey), dochter van Franciscus Adrianus van DIJKxe "Dijk, van:Franciscus Adrianus ", kastelein, kantoorbediende, winkelbediende, magazijnbediende, kleermaker, coupeur, onderwijzer, fabrikant van ondergoed en fabrikant van damesconfectie (1925), en Maria Elisabeth van der WERFFxe "Werff, van der:Maria Elisabeth ".

III.7
Octaaf Cesar Augustus KUSSExe "Kusse:Octaaf Cesar Augustus " (Kunze
), onderwijzer, geboren op 25‑11‑1859 om 08:30 uur te Groede (gezindte: RK), overleden op 11‑08‑1939 te Schiedam op 79‑jarige leeftijd.

Gehuwd voor de kerk op 45‑jarige leeftijd op 25‑04‑1905 te Hoogstraten, België (RK) (getuige(n): Andreas Kusse en Franciscus Schellekens) met Clementina Theresia Angelina Maria SCHELLEKENSxe "Schellekens:Clementina Theresia Angelina Maria", 36 jaar oud, geboren op 23‑03‑1869 te Hoogstraten, België (gezindte: RK).

Uit dit huwelijk:

1.
Andreas Ludovicus Johannes (André) KUNZExe "Kunze:Andreas Ludovicus Johannes", arts te Schiedam (1950), geboren op 27‑05‑1907 te Rotterdam, overleden op 02‑12‑1991 te Schiedam op 84‑jarige leeftijd, begraven op 05‑12‑1991 te Schiedam.

II.3
Willem Frederik George Lodewijk (Willem, William) KUSSExe "Kusse:Willem Frederik George Lodewijk ", molenaarsknecht (1852) en (koren)molenaar te Aardenburg (1852‑1856), molensteenscherper (1861), zeeman (kolenschepper) in de US Navy (1861‑1862), arbeider (1879‑1880), landbouwer (1883), hovenier (1879, 1889) en dagloner (1900) te Milwaukee, Wisconsin, VS, geboren op 06‑12‑1830 om 04:00 uur te IJzendijke (gezindte: NH, later RK), overleden op 30‑05‑1901 om 19:00 uur te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS op 70‑jarige leeftijd, begraven op 04‑06‑1901 te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS.

Gehuwd op 21‑jarige leeftijd op 28‑06‑1852 te Zuidzande (getuige(n): Abraham Michiel van de Plassche, Cornelis de Smet, Pieter Anthony Bruggeman en Jacobus Bernardus van Damme), gehuwd voor de kerk op 28‑06‑1852 te Oostburg (NH) met Judica (Judith, Judieka, Julia, Libbie) de GRAVExe "Grave, de:Judica", 22 jaar oud, geboren op 07‑04‑1830 om 18:00 uur te Heille (gezindte: RK), overleden op 18‑03‑1913 te Wauwatosa, Milwaukee, Wisconsin, VS op 82‑jarige leeftijd, begraven te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS, dochter van Petrus Leopoldus de GRAVExe "Grave, de:Petrus Leopoldus ", akkerman (1830) en landman/landbouwer (1834‑1869), en Angelina HEMBOSxe "Hembos:Angelina ", landvrouw/landbouwster te Zuidzande (1852‑1856).

Uit dit huwelijk:

1.
Petrus Leopoldus (Peter) KUSSExe "Kusse:Petrus Leopoldus ", sigarenmaker te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS (1876‑1905) en te Wauwatosa, Milwaukee, Wisconsin, VS (1910), geboren op 08‑08‑1853 om 03:00 uur te Aardenburg (gezindte: RK), overleden op 27‑02‑1916 te Wauwatosa, Milwaukee, Wisconsin, VS op 62‑jarige leeftijd, begraven te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS.

2.
Johannes Josephus (John, Johann, Johan) KUSSExe "Kusse:Johannes Josephus " (zie III.12).

3.
Angelica Johanna KUSSExe "Kusse:Angelica Johanna ", geboren op 20‑05‑1856 om 23:00 uur te Aardenburg (gezindte: RK), overleden op 06‑06‑1857 te Aardenburg op 1‑jarige leeftijd.

4.
Maria Louisa KUSSExe "Kusse:Maria Louisa ", geboren op 26‑07‑1858 te Aardenburg (gezindte: RK), overleden op 16‑10‑1858 om 06:00 uur te Aardenburg, 82 dagen oud.

5.
Louisa Maria KUSSExe "Kusse:Louisa Maria ", geboren op 20‑10‑1859 om 05:00 uur te Aardenburg (gezindte: RK), overleden 1860.

6.
Anna Elizabeth (Annie) KUSSExe "Kusse:Anna Elizabeth", geboren op 06‑12‑1864 te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS, overleden op 25‑12‑1947 te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS op 83‑jarige leeftijd, begraven op 27‑12‑1947 te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS.

Gehuwd (1) op 30‑jarige leeftijd op 30‑11‑1895 te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS (getuige(n): Wm. Kusse en Anna Treis) met Albregt Philippus (Albert F.) MARTEINxe "Martein:Albregt Philippus", 31 jaar oud, grofsmid (1890), arbeider (1895), landbouwersknecht ("farm laborer") (1905) en arbeider in Wauwatosa, Milwaukee, Wisconsin, VS (1910), geboren op 17‑08‑1864 te Goes, overleden op 21‑11‑1926 te Wauwatosa, Milwaukee, Wisconsin, VS op 62‑jarige leeftijd, zoon van Johannes Benedictus MARTEINxe "Martein:Johann Benedictus" en Geertruid (Gertrude) KEGELxe "Kegel:Geertruid".

Gehuwd (2) met ? KRUEGERxe "Krueger:?".

7.
William (Billy) KUSSExe "Kusse:William", afwerker (1889) en schilder (1900‑1905) te Milwaukee, Wisconsin, VS, geboren op 01‑11‑1869 te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS, overleden op 09‑11‑1906 te Milwaukee, Milwaukee, Wisconin, VS op 37‑jarige leeftijd, begraven te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS.

III.12
Johannes Josephus (John, Johann, Johan) KUSSExe "Kusse:Johannes Josephus ", voorman (1876), verkoper (1879, 1881), arbeider (1883), afwerker (1889‑1890), schilder (1885‑1910) en fabrieksarbeider (1920) te Milwaukee, Wisconsin, VS, geboren op 27‑01‑1855 om 01:00 uur te Aardenburg (gezindte: RK), overleden op 17‑11‑1927 te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS op 72‑jarige leeftijd, begraven op 21‑11‑1927 te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS.

Gehuwd (1) op 25‑jarige leeftijd op 29‑05‑1880 te Milwaukee County, Wisconsin, VS, gehuwd voor de kerk op 09‑06‑1880 te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS (RK) met Gertrude SCHUGxe "Schug:Gertrude", 19 jaar oud, geboren op 09‑05‑1861 te Kentucky, VS, overleden op 13‑04‑1888 te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS op 26‑jarige leeftijd, begraven te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS, dochter van Philipp SCHUGxe "Schug:Philipp" en Maria Barbara RASCHxe "Rasch:Maria Barbara".

Gehuwd voor de kerk (2) op 33‑jarige leeftijd op 31‑12‑1888 te Watertown, Jefferson, Wisconsin, VS (getuige(n): Billy Kusse en W. Stark) met Bertha HEROLDxe "Herold:Bertha", geboren 03‑1862 te Watertown, Jefferson, Wisconsin, VS, overleden op 01‑04‑1939 te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS, begraven op 05‑04‑1939 te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS, dochter van August HEROLDTxe "Heroldt:August" en Ernestine SOMMERxe "Sommer:Ernestine".

Uit het eerste huwelijk:

1.
Eduard Peter (Edward, Eddie, Edi) KUSSExe "Kusse:Eduard Peter", (huis)schilder (1901, 1902, 1905, 1911, 1930), arbeider (1904), schilder op een scheepswerf ("painter at shipyard") (1917‑1920) en aannemer (1915), geboren op 02‑05‑1881 om 20:30 uur te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS, overleden op 07‑02‑1946 te Manitowoc, Manitowoc, Wisconsin, VS op 64‑jarige leeftijd.

Gehuwd op 20‑jarige leeftijd op 08‑06‑1901 te Manitowoc, Manitowoc, Wisconsin, VS (getuige(n): Joseph Stradal en Mathias Kaduobek(?)) met Anna (Annie) TAICHERxe "Taicher:Anna", 20 jaar oud, geboren op 26‑07‑1880 te Cooperstown, Wisconsin, VS, overleden op 12‑08‑1975 te Manitowoc, Manitowoc, Wisconsin, VS op 95‑jarige leeftijd, dochter van Adolph TAICHERxe "Taicher:Adolph" en Barbara KRANICKxe "Kranick:Barbara".

2.
William (Wilhelm, Willie) KUSSExe "Kusse:William", machinebediener in machinewerkplaats (1920) en schilder (1904, 1910 en 1930) te Milwaukee, Wisconsin, VS, geboren op 08‑06‑1883 om 03:00 uur te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS (gezindte: Luthers), overleden op 24‑07‑1959 te Oak Creek, Milwaukee, Wisconsin, VS op 76‑jarige leeftijd, begraven te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS.

Ondertrouwd op 09‑08‑1904, gehuwd voor de kerk op 21‑jarige leeftijd op 20‑08‑1904 te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS (Luthers) (getuige(n): Walter Tech en Bertha Kusse) met Louise M. BEYERxe "Beyer:Louise M.", 21 jaar oud, geboren op 05‑04‑1883 te St. Louis, Missouri, VS, overleden op 27‑09‑1965 te Wauwatosa, Milwaukee, Wisconsin, VS op 82‑jarige leeftijd, begraven te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, dochter van Adolf BEYERxe "Beyer:Adolf" en Caroline SCHULZxe "Schulz:Caroline".

3.
Anna KUSSExe "Kusse:Anna", geboren op 14‑04‑1885 om 04:00 uur te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS, overleden op 08‑08‑1890 te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS op 5‑jarige leeftijd, begraven te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS.

4.
Johann KUSSExe "Kusse:Johann", geboren op 11‑03‑1888 te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS, overleden op 30‑03‑1888 te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS, 19 dagen oud, begraven te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS.

Uit het tweede huwelijk:

5.
Bertha (Birdie) KUSSExe "Kusse:Bertha", kantoorbediende (1910) en verkoopster in kruidenierswinkel (1920), geboren op 10‑10‑1889 te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS, overleden op 26‑06‑1975 te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS op 85‑jarige leeftijd.

Gehuwd (1) voor 1913 met ? CANARxe "Canar:?".

Gehuwd (2) met ? FIEDLERxe "Fiedler:?".

6.
Ida (Irene M.) KUSSExe "Kusse:Ida", geboren op 22‑11‑1891 te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS, overleden op 11‑07‑1975 te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS op 83‑jarige leeftijd, begraven te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS.

Gehuwd (1) circa 1915 met John J. COONEYxe "Cooney:John J.", reparateur van automobielen (1920‑1930), geboren circa 1885 te Minnesota (staat), VS, overleden op 18‑01‑1931 te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS, zoon van Thomas COONEYxe "Cooney:Thomas" en N.N.xe ":N.N."
Gehuwd (2) met John SCHNEIDERxe "Schneider:John", geboren circa 1882, overleden op 10‑02‑1939 te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS, begraven op 14‑02‑1939 te Milwaukee, Milwaukee, Wisconsin, VS.

Noten:
� In het vervolg zullen we hem meestal kortweg “Willem” noemen.


� Tenzij anders vermeld, zijn gegevens van geboorte, huwelijk en overlijden gevonden in de registers van de Burgerlijke Stand. 


� Op 20 augustus 1830 passeert voor notaris Johannes Isaac Benteijn te IJzendijke de akte van overdracht door Jan Bruggeman, arbeider te IJzendijke, aan Jozias Kusse, landman te Biervliet, van een woonhuis met toebehoren, benevens daaraan gelegen moeshof, boomgaard en de grond waarop het huis staat, inclusief de fruitbomen en hagen, groot 15 roeden 58 ellen, gelegen in de Grote Jonkvrouwpolder te IJzendijke. Belendingen: noord en oost: de weg, zuid: de landen van de erfgenamen van Jonkheer Schorer, en west: de watergang van de polder. De verkoper heeft het huis destijds gekocht van Hendrika Schotsman (weduwe van Jacobus de Koster) en dier kinderen Willem de Koster, Jan Blaakman x Janna de Koster, Nicolaas Bartelson x Pieternella de Koster, Isaac Mertens x Jacoba de Koster en Jan de Koster, volgens akte gepasseerd voor voornoemde notaris op 1 maart 1826. (Hendrika Schotsman en Jacobus de Koster hadden op 9 september 1805 de moeshof en de grond gekocht van Jonkvrouw Sara Cornelia Paspoort en er zelf het woonhuis en verder gebouwen op doen plaatsen). De koper zal pas vanaf half maart 1831 de moeshof en tuin kunnen gebruiken en vanaf 3 mei 1831 het huis. De koopsom bedraagt f 700, te betalen op 1 januari 1831. Partijen ondertekenen de akte met "Jan Bruggeman" en "Jozias Kusse". Zie: Zeeuws Archief (ZA), toegang 13.1, inv.nr. 1084, 1830, akte 40, en inv.nr. 1080, 1826, akte 15.


� Zie voor een uitgebreide genealogie van de familie Kusse (Cusse) mijn website: www.xs4all.nl/~xs4all.nl.


� De boerderij van Abraham Kusse kwam in 1891 in bezit van de familie Haverbeke en is dat tot vandaag gebleven. Helaas is het oorspronkelijke huis na de Tweede Wereldoorlog gesloopt. Wel hebben de huidige eigenaars en bewoners Alex en Benita Haverbeke een schilderij van het oude huis aan de muur hangen.


� De inventaris werd op 24 november 1879 opgemaakt door notaris Herman Gerard Hammacher te Groede. Zie: ZA, toegang 13.2, inv.nr. 544, jaar 1879, akte 121.


� Uitgebreide opzoekingen in de bevolkingsregisters en de perceelsgewijze kadastrale leggers van IJzendijke (in het Gemeentearchief Sluis te Oostburg) hebben helaas niet het gewenste resultaat opgeleverd. Uit het bevolkingsregister van 1826-1842 kan men afleiden dat de rooms-katholieke kosterin Petronella Kemels, die op 26 maart 1829 overleed, vóór het gezin Kusse-Waatjes op nr. 36 woonde. In 1833, als het gezin Kusse-Waatjes herberg “de Buitenlust” al heeft betrokken, komt het gezin van horlogemaker Martinus Smolders er wonen. Zoon Johannes Martinus Smolders wordt volgens zijn geboorteakte op 11 april 1835 geboren in de wijk “binnen”, nr. 37. Dat zal nog wel dezelfde woning zijn.Huizen werden doorlopend hernummerd, wat het onderzoek er niet eenvoudiger op maakt! In het volgende register (dat van 1843-1850) staat het gezin Smolders ingeschreven in een huis aan de oostzijde van de Markt. In het huis ernaast, aan de zuidzijde, woonde van 1844 tot 1849 Jannis Kusse, de oom van Willem! In de jaren 1920 was hier de Bank Van Waesberghe gevestigd. Zie foto 27 in “IJzendijke in oude ansichten deel 2”, door L.M. de Die (Zaltbommel, 1976). Aanvankelijk dacht ik dat Willem op de Markt was geboren, in het huis naast dat van zijn oom Jannis (die er toen nog niet woonde). Maar uit een verkoopakte van dat huis, verleden voor notaris Jacobus Brevet op 20 april 1830 (Pieter Jacobus Calon, bierbrouwer te Moerbeke, verkoopt het aan Catharina Huijghe, vrouw van Jacob Heule), blijkt dat dit huis in 1830 het nummer 124 had en dat de bewoner en gebruiker winkelier Jacobus de Cock was. Zie: ZA, toegang 13.1, inv.nr. 1107, akte 29. Het bevolkingsregister van 1826-1842 bevestigt dit. Ik heb nog wel gezocht naar huurcontracten in de protocollen van de IJzendijkse notarissen van die tijd (Jacobus Brevet en Johannes Isaac Benteijn), maar zonder resultaat. Ervan uitgaande dat huizen met opeenvolgende nummers waarschijnlijk in elkaars buurt liggen, lijkt het erop dat het geboortehuis van Willem in de buurt van de in 1922 afgebroken houten standaardmolen in de Molenstraat heeft gestaan. De woning van molenaar Pieter Franciscus Snebbaut, die zich op 1 mei 1828 in IJzendijke vestigde, had het nummer 35! (Zie voor de molen en zijn eigenaars het onderschrift bij foto 5  in “IJzendijke in oude ansichten deel 2”, door L.M. de Die).


� De akte van boedelscheiding passeerde op 11 augustus 1883 voor notaris Herman Gerard Hammacher te Groede. Zie: ZA, toegang 13.2, inv.nr. 546, jaar 1883, akte 96.


� Op 4 juni 1852 (datum van de akte van overdracht verleden voor notaris Servaas van den Broecke te Aardenburg) verkoopt Cornelis de Smit, molenaar te Aardenburg, aan Willem Frederik George Lodewijk Kusse, molenaarsknecht te Aardenburg, die vanwege zijn minderjarigheid wordt bijgestaan door zijn vader Josias Kusse (h/t "Jozias Kusse"), herbergier te IJzendijke, die de koop voor zijn zoon aanvaardt: een korenwindmolen, in hout gebouwd, met de draaiende werken en alles wat door aard of bestemming tot een molen behoort, en een woonhuis met stal en verdere aanhorigheden, alles staande en gelegen in "de bedijkte Aardenburgsche Haven", kadastraal bekend in sectie A, nummers 16, 18 en 19, op grond aankomende "het Domein Bestuur der Nederlanden", thans begrepen in "de Concessie", die destijds is verleend aan de Generaal Dominique Joseph René Graaf van Damme. Die gronden, ter grootte van 44 roeden 23 ellen, zijn voor de duur van 37 jaar, aanvang genomen hebbend op 22 september 1820 en eindigend op 22 september 1857, door "den zelven" (de voornoemde graaf, denk ik) in napacht gegeven voor f 70,88 per jaar, volgens akte verleden voor de te Eeklo (België) geresideerd hebbende notaris Pieter Judocus van der Weenen op 5 april 1821. De verkoper heeft het verkochte destijds gekocht van Suzanna Maria Bril, weduwe van Pieter Souffreau, die toen gehuwd was met Abraham Johan Verdier, ingevolge akte verleden voor notaris Mattheus Hennequin te Sluis op 18 augustus 1840. Bij de koop inbegrepen is alles wat volgens plaatselijke gewoonten tot een molen of molenaarsbedrijf gerekend kan worden, alsmede een paard, een ezel, een wagen en een kar, kortom alles behalve de gewone huisraad die eigendom blijft van de verkoper. De koper zal op 1 juli 1852 in het vrije gebruik van het gekochte komen, met dien verstande dat de verkoper het recht van vrije woning zal hebben tot 1 november 1852, welke last begroot wordt op f 25. De verkoper zal binnen de kring van een uur (gaans) rondom de verkochte molen geen andere molen kopen of stichten. Koopsom: f 7.000. Hiervan verklaart de verkoper reeds f 3.000 ontvangen te hebben. De resterende f 4.000 zal de koper binnen 3 jaar terugbetalen, tenzij de verkoper het goedvindt dat de schuld langer open blijft staan. De verkoper zal jaarlijks 4½ % intrest betalen over de nog openstaande schuld. Hij stelt het gekochte als hypotheek. De koper zal, zolang de schuld nog openstaat, het gekochte moeten verzekeren tegen brandschade en de verkoper het recht op zodanig deel van de verzekeringspenningen geven als hij tot zijn zekerheid nodig zal oordelen. De koper zal het onroerend goed niet zonder toestemming van de koper mogen verkopen. En als de koper in gebreke blijft, zal de verkoper het onroerend goed in het openbaar mogen laten verkopen ten einde uit de opbrengst het voornoemde kapitaal, de intrest en kosten, te verhalen. Verder stellen Josias Kusse voornoemd en Jannis Josias Kusse, smid te Groede, zich borg voor de koper. De akte is, naast de notaris en de getuigen, ondertekend door "C de Smit", "W F G L Kusse", "Jozias Kusse" en "J: J: Kusse". Zie: ZA, toegang 13.2, inv.nr. 137, akte 2285.


� ZA, toegang 13.2, inv.nr. 137, akte 2284.


� ZA, Strafinrichtingen Zeeland 1812�1923, inv.nr. 351, inschrijvingsnr. 397.


� ZA, Strafinrichtingen Zeeland 1812�1923, inv.nr. 322, inschrijvingsnr. 418.


� Zie ook: GA Sluis, Archief stad en gemeente Aardenburg, inv,nr. 361, nr. 294. Dit betreft een kennisgeving aan de burgemeester van Aardenburg van de veroordeling van Willem. Hierin worden ook diens “partners in crime” genoemd.


� Tussen de ingekomen stukken van de burgemeester van Aardenburg zit een brief van de procureur-generaal in Zeeland, gedagtekend Middelburg, 7 november 1856, waarin deze de burgemeester verzoekt om Judica de Grave te Aardenburg ervan in kennis te stellen dat de Minister van Justitie haar verzoek om gratie ten behoeve van haar man heeft afgewezen. Zie: GA Sluis, Archief stad en gemeente Aardenburg, inv,nr. 361, nr. 363.


� ZA, Strafinrichtingen Zeeland 1812�1923, inv.nr. 351, inv.nr. 224, inschrijvingsnr. 1056.


� Bevolkingsregister Aardenburg 1850-1860. De akte van overdracht heb ik nog niet gevonden.


� Datum van uitschrijving uit het Bevolkingsregister van Aardenburg.


� Op 14 maart 1860 compareren voor notaris Hermanus Gerard Hammacher te Groede: Willem Frederik George Lodewijk Kusse, vroeger molenaar, thans zonder beroep, wonende te Aardenburg, en  Abraham Jacobus Kusse, smidsknecht te Aardenburg. Zij verklaren voornemens te zijn naar de Verenigde Staten van Noord�Amerika te vertrekken om hun fortuin te verbeteren, doch daar zij de middelen daartoe niet hebben, ieder f 250 te hebben geleend tegen 5% intrest per jaar van hun vader Jozias Kusse, herbergier en landman te IJzendijke. Bij het overlijden van hun vader zal de hoofdsom met de nog verschuldigde intrest verrekend worden met de hun te beurt vallende aandelen in de nalatenschappen van hun vader en hun reeds overleden moeder Johanna Catharina Waatjes (wier nalatenschap nog onverdeeld is). Zij benoemen hun mede�comparerende broer Jannis Josephus Kusse, grof� en hoefsmid te Groede, om tijdens hun afwezigheid hun belangen waar te nemen en te behartigen, de intrestbetalingen te voldoen uit de eerste gelden die hun broer namens hen zou mogen ontvangen, etc. De gebroeders Kusse tekenen met "W Kusse", "Abram Kusse" en "J:J: Kusse". (ZA, toegang 13.2, inv.nr. 534, 1860, akte 29)


� Passagierslijst, waarvan een scan beschikbaar  is via � HYPERLINK "http://www.ancestry.com" �www.ancestry.com� (alleen voor abonnees!). Volgens de bijgeleverde informatie zou het schip de “Jeverlam” heten, maar op de passagierslijst is de naam van het schip niet ingevuld en “Google” geeft geen enkele hit voor “Jeverlam”. Harold Rienstra van het “Immigrant Ship Transcribers Guid”, die een transcriptie van een kopie van het scheepsmanifest heeft gemaakt, heeft het over “Severlam”, “Severlain” of “Bark Severlam”, maar erg zeker lijkt dit allemaal niet te zijn. Zie: www.immigrantships.net/v6/1800v6/severlam18600509.html.


� Henry S. Lucas, “The First Dutch Settlers in Milwaukee”, in: The Wisconsin Magazine of History, Vol. 30, No. 2 (Dec., 1946), blz. 174-183.


� ZA, Online-database “Zeeuwen Gezocht”, met verwijzing naar het Bevolkingsregister van Retranchement; en de passagierslijst van de Katherine Jackson, waarmee dit gezin op 17 mei 1848 aankwam in New York Harbor, geraadpleegd via � HYPERLINK "http://www.ancestry.com" �www.ancestry.com�. Tot het gezin behoorde ook Elisabeth Orlebeke, de buitenechtelijke dochter van Johanna, die was geboren te Zuidzande op 8 februari 1836.


� US Federal Census 1860, City of Milwaukee, 9th Ward, “dwelling” nr. 2250, familienr. 2322 , geraadpleegd via www.ancestry.com.


� US Federal Census 1860, Wayne, Passaic, New Jersey, blz. 2, “dwelling” nr. 9, familienr. 9 , geraadpleegd via � HYPERLINK "http://www.ancestry.com" �www.ancestry.com�.


� In 1870 en 1880 woonde Elizabeth Kusse als gescheiden vrouw in bij haar dochter Mary en dier man, de blinde Engelsman Edward W. Trent, in Chicago IL (blijkens de “censussen” van 1870 en 1880). Over Pieter Kusse heb ik niets meer kunnen vinden.


� Het geboortejaar is niet zeker. Volgens de stukken in het pensioendossier van zijn vader zou hij in 1869 zijn geboren, maar in zijn overlijdensakte en in de diverse “censussen” staat dat hij van 1 november 1870 was.


� Wel overgeleverd is de “State Census” van Wisconsin van 1875, maar de daarin vervatte informatie is zeer beperkt. Per huishouden worden enkel genoemd: de naam van het hoofd, het aantal mannen en het aantal vrouwen. Onder “the Town of Milwaukee” is onder meer sprake van William Kuse (sic) als hoofd van een gezin dat verder bestaat uit 2 mannen en 2 vrouwen. Dit zal het gezin van William en Julia zijn. De census heb ik geraadpleegd op film in het studiecentrum van de Wisconsin Historical Society in Madison WI.


� Op dit adres wordt het gezin genoemd in de “censussen” van 1880 en 1900 en in de “directories” van 1882-1887, alle door mij geraadpleegd via www.ancestry.com.


� Over de Amerikaanse “Civil War” zijn bibliotheken vol geschreven. Bijzonder lezenswaardig vond ik “The Life of Billy Yank”, door Bell Irvin Wiley, uit 1952. Hierin wordt het leven beschreven van de “gewone” noordelijke soldaat, of zoals de subtitel het zegt: “The Common Soldier of the Union”.


� In het pensioendossier van Willem zit een brief van de “Surgeon General” van de US Navy (Navy Department, Bureau of Medicine and Surgery in Washington D.C.), gedateerd 13 april 1894, in antwoord op een vraag van de “Honorary Commissioner of Pensions”aangaande Willems invaliditeit. De Surgeon General verklaart dat het Bureau niet over de journaals van de Ottawa van vóór 14 augustus 1863 beschikt en dat de journaals van de twee andere schepen waarop Willem gediend zou hebben geen informatie in Willems zaak verschaffen.


� De informatie over de Ottawa heb ik van Wikipedia, waar ook een plaatje van deze door Jacob Aaron Westervelt gebouwde boot te zien is: http://en.wikipedia.org/wiki/USS_Ottawa_(1861).


� Met hem werd de 30-jarige timmerman Henrick Hoffman voor Company E geworven. Ook hij was inwoner van Milwaukee en afkomstig uit Nederland.


� Wisconsin Historical Society (Madison WI), Series 1142 (Blue Books) en 1144 (Red Books). Willems achternaam wordt in de “Blue & Red Books” (die gebaseerd zijn op de monsterrollen van de diverse compagnieën van de infanterie van Wisconsin) gespeld “Kussa” en “Kass”.


� Over het Milwaukee Regiment is in 2003 een voortreffelijk boek verschenen van de hand van William J.K. Beaudot: “The 24th Wisconsin Infantry in the Civil War: The Biography of a Regiment”, Mechanicsburg PA 2003.


� Vernoemd naar de geldschieter John Plankinton, een rijke vleesverpakker. Zie: William J.K. Beaudot, “The 24th Wisconsin Infantry in the Civil War: The Biography of a Regiment”, Mechanicsburg PA 2003, blz. 35.


� Bij Murfreesboro, Tennessee. De zwaarste gevechten vonden plaats op 31 december 1862. Het Milwaukee Regiment leed zware verliezen. Na de slag telde het regiment meer dan 150 “casualties” (doden, gewonden en krijgsgevangenen). Zie: William J.K. Beaudot, “The 24th Wisconsin Infantry in the Civil War: The Biography of a Regiment”, Mechanicsburg PA 2003, blz. 152-153, 206.


� Chaplin Hills in Kentucky, en Stones River, Chickamauga en Missionary Ridge in Tennessee. Tijdens de laatste veldslag, uitgevochten op 25 november 1863, zou Lt. Arthur McArthur, de 18-jarige zoon van een rechter uit Milwaukee County, zich onsterfelijk gemaakt hebben door het vaandel van de ter aarde gezegen drager over te nemen en voor de troepen uit naar de top van de “ridge” te lopen, de vijand tegemoet, onder het scanderen van de legendarische woorden “On, Wisconsin!”... Of het werkelijk zo is gegaan valt te betwijfelen, maar feit is dat McArthur enige maanden later de leiding van het hele regiment zou krijgen en de geschiedenis zou ingaan als de “Boy Colonel”. Hij overleed op 5 september 1912, te midden van zijn voormalige strijdmakkers, toen hij tijdens het geven van een speech ter gelegenheid van de 50ste verjaardag van het vertrek van het Milwaukee Regiment uit Milwaukee onwel werd. Zie: William J.K. Beaudot, “The 24th Wisconsin Infantry in the Civil War: The Biography of a Regiment”, Mechanicsburg PA 2003, blz. 4-7, 264-267, 279-281.


� Toen het regiment begin 1864 in Loudon, Tennessee gelegerd was, werden 40 nieuwe vrijwilligers opgenomen. Zie: William J.K. Beaudot, “The 24th Wisconsin Infantry in the Civil War: The Biography of a Regiment”, Mechanicsburg PA 2003, blz. 286. 


� Date Worth, landbouwer uit Granville WI, die er vanaf het begin bij was, zou in december 1864 de laatste van het Milwaukee Regiment zijn die sneuvelde. Hij overleed op Montgomery Hill, Tennessee. Zie: William J.K. Beaudot, “The 24th Wisconsin Infantry in the Civil War: The Biography of a Regiment”, Mechanicsburg PA 2003, blz. 347-348. 


� In de jaren 1870 woonde hij in de Duitse “precincts” van Milwaukee. Hij werkte als een soort koerier en kreeg een invaliditeitspensioen. In de loop der tijd kreeg hij steeds meer last van zijn oorlogsverwondingen. Begin november 1881, toen hij 40 jaar oud was, werd hij als vermist opgegeven. In de maanden ervoor had hij geklaagd over erger wordende pijnen. Hij zou nooit meer worden gesignaleerd. Hij liet een vrouw en twee kinderen achter. Zie: William J.K. Beaudot, “The 24th Wisconsin Infantry in the Civil War: The Biography of a Regiment”, Mechanicsburg PA 2003, blz. 305-307, 359.


� William J.K. Beaudot, “The 24th Wisconsin Infantry in the Civil War: The Biography of a Regiment”, Mechanicsburg PA 2003, blz. 311-318.


� Willems regiment verloor in deze confrontatie Sgt. John Barrett uit Wauwatosa, Milwaukee, WI. Zie: William J.K. Beaudot, “The 24th Wisconsin Infantry in the Civil War: The Biography of a Regiment”, Mechanicsburg PA 2003, blz. 320-322.


� “Mill stone dresser”.


� Mary Risseeuw, ““Dutch Hill” in Milwaukee, The Exodus to Baldwin and other Dutch communities”, lezing tijdens de conferentie “The Dutch-American Experience in Wisconsin: 1840-present”, gehouden te Sheboygan Falls WI van 25-27 september 2008.


� Wisconsin Historical Society (Madison WI), Series 1200, boxes 118 en 119 (bevattende de monsterrollen (“muster rolls”) van het “24th Regiment Wisconsin Infantry”). In mei en juni 1864 was naast Willem ook ene James Butcher kok van de compagnie.


� City Directories van Milwaukee 1876-1877, 1879, 1883, 1885, 1887, geraadpleegd via www.ancestry.com.


� US Federal Census van 1880 en City Directories van Milwaukee 1882 en 1886, geraadpleegd via www.ancestry.com.


� Akte van boedelscheiding van zijn vader Jozias Kusse uit 1883. Zie noot 7.


� US Federal Census van 1900, geraadpleegd via www.ancestry.com.


� In de City Directory van Milwaukee van 1895 wordt hij “Cornelius Van de Veere” genoemd. We kunnen de juiste achternaam niet uit zijn handtekening afleiden, want hij was analfabeet.


� Deze moest onderzoeken of Willems kwalen te wijten waren aan zijn eigen ondeugden, meer bepaald zijn vermeende drankmisbruik. Verderop zal dit nog uitvoerig ter sprake komen.


� “He has been a laborer by the day; but has not been able to do a full day’s work for about 14 yrs. last past, on account of bodily weakness, & failing strenghth.” De verklaring van Van de Fehren zit in het pensioendossier van Willem.


� Uit de medische gegevens die verstrekt werden door het “War Department” blijkt dat hij pas tijdens zijn ziekenhuisopname die begon op 13 (of 15) maart 1865 in Louisville KY en later werd voortgezet in Nashville TN zou zijn behandeld voor de tumor onder zijn rechteroksel. De behandelend arts was Dr. E. Hasse, de dokter van Willems regiment. Na de oorlog zou Dr. Hasse Willem opnieuw aan die tumor geopereerd hebben “op diens kantoor” te Milwaukee, zo verklaarde Willem op 18 januari 1895 tegenover “Special Examiner” A. Erdman.


� Zo verklaarde hij op 18 januari 1895 tegenover “Special Examiner” Erdman.


� Deze verklaring werd gepasseerd voor notaris Mrs. Henrietta C. Rex te Milwaukee. In die verklaring wordt advovaat John B. Vliet te Milwaukee gemachtigd om de claim verder namens Willem af te handelen. De handtekening van de aanvrager (“claimant”) lijkt geschreven te zijn door iemand die nauwelijks kan schrijven. Met veel fantasie zou je “Kusse” uit de achternaam kunnen halen (de eerste “letter” lijkt wel een K te zijn), maar de handtekening lijkt niet op de handtekeningen die Willem eerder zette en later nog zou zetten. Advocaat John B. Vliet, die de naam van zijn cliënt aanvankelijk verkeerdelijk verstaan had als “Krussa”, verklaart in een brief van 26 september 1891 aan de “Commissioner of Pensions” dat hij in eerdere stukken per abuis “Krussa” in plaats van “Kussa” [sic] heeft geschreven, en dat hij pas ontdekt toen zijn cliënt zijn verklaring moest ondertekenen deze zijn naam niet leesbaar kon schrijven. Tegenover “Special Examiner” A. Erdman zou Willem op 18 januari 1895 verklaren dat die handtekening niet de zijne was en zich niet te kunnen herinneren dat hem door zijn advocaat gevraagd was de verklaring te ondertekenen. Wel gaf hij toe dat de verklaring was afgelegd in het bijzijn van zijn zoon Peter Kusse.


� Op 1 augustus 1864 werd Willem opgenomen in het ziekenhuis van Nashville, Tennessee en aansluitend, waarschijnlijk op 22 augustus, in het ziekenhuis van Madison, Wisconsin. Hij werd achtereenvolgens behandeld voor diarree (6 augustus), reumatiek (24 augustus), een liesbreuk (van 5 september tot 10 oktober), een dijbreuk (van 12 oktober tot 7 november) en acute diarree (van 12 november tot 24 december). Aangezien de monsterrollen suggereren dat hij van 1 augustus tot 24 december 1864 onafgebroken in het ziekenhuis lag, zou je moeten concluderen dat hij de meeste aandoeningen in het ziekenhuis heeft opgelopen. Daar kan je vraagtekens bij zetten. Vanaf 15 februari tot 13 maart, toen hij wederom in het ziekenhuis belandde, onderging hij vrijwel onafgebroken medische behandelingen, voor onder meer “lymphad” (op 16 en 17 februari), belroos (van 18 tot 27 februari) en een abces (van 6 tot 13 maart). Op 13 maart 1865 werd Willem weer in het ziekenhuis opgenomen, eerst in Louisville, Kentucky en later in Nashville, Tennessee. Toen Willem op 9 juni 1865 (na de oorlog) werd overgeplaatst naar Company K van het 13de regiment van de Wisconsin Infantry, lag hij nog steeds in het ziekenhuis van Nashville. Hij werd behandeld voor opgezette klieren, maar vooral voor het gezwel onder zijn rechteroksel, zoals reeds vermeld.


� Verklaringen van Louis Meyer van 5 maart 1894 tegenover notaris Henrietta C. Rex en van 28 januari 1895 tegenover “Special Examiner” Erdman. Meyer was in 1894 70 jaar oud.


� Abert legde deze verklaring af voor notaris Henrietta C. Rex. In januari 1895 kon “Special Examiner” Erdman hem niet meer horen, omdat hij was overleden.


� Beiden van 16th Street.


� “Applicant is a little dull in appearance”.


� “Walks with a totering [sic] gait and like a feeble old man”.


� Aangezien er al sprake was van een blessure aan de linkerhand en –pols in de verklaring van Willem van 24 september 1890 lijkt de datering “november 1890 of 1891” met betrekking tot het ongeval in de brandweerkazerne niet helemaal te kunnen kloppen…


� Vrije vertaling voor “Engine House”.


� Behalve op de verklaring van Willem van 18 januari 1895 is dit relaas van het ongeluk ook gebaseerd op de verklaringen van zijn zoon Peter d.d. 21 januari 1895, van Louis Meyer d.d. 28 januari 1895 en van Dr. William Meyer d.d. 8 februari 1895, alle gedaan tegenover “Special Examiner” Erdman, en op de verklaring van brandweerlieden J. Leonard Limberger en William J. Rohr, gedaan voor notaris Henrietta C. Rex op 8 februari 1894.


� Hendrik Huibert (Henry) van Eerden was op 9 maart 1851 geboren te Middelburg als zoon van timmerman Abraham Johannes van Eerden en Geertruida Johanna Doesburg. In 1855 emigreerde het gezin (met 5 kinderen) naar de VS. (bron: ZA, “Zeeuwen Gezocht”) In 1860 woonden ze in de 9th Ward (waarbinnen Dutch Hill viel) in Milwaukee WI.  Henry trouwde waarschijnlijk eerst met ene Josephine (rond 1878) en daarna met ene Agnes, die in juni 1846 in Wisconsin geboren was uit Duitse ouders en die eerder getrouwd was met ene N.N. Ries. Met William F. Metzker vormde hij het schildersbedrijf Metzker & Van Eerden (genoemd in de City Directories van Milwaukee van 1889 en 1895). Daarnaast runde Henry een saloon op 1601 Walnut Street, Milwaukee. (bronnen: City Directories van Milwaukke en US Federal Censuses van 1860, 1880 en 1900, geraadpleegd via www.ancestry.com) Opmerkelijk is nog dat het bedrijf A. Breslauer & Co. uit Milwaukee, dat bestond van 1883 tot 1918, glazen had met als opdruk “Henry Van Eerden Gin”. (bron: www.pre-pro.com; een site over whiskyglazen van vóór de drooglegging van 1920)


� Eigenhandig geschreven verklaring d.d. 12 maart 1894 van Henry Van Eerden, 43 jaar oud, wonende op 1601 Walnut Street, Milwaukee, gepasseerd voor notaris Henrietta C. Rex: “[I declare] That I have been well acquainted with said W F G L Kussa from my boy hood and have all that time lived near neighbor to him [I declare] that said Kussa is not a hard drinker and is not addicted to any other vicious habits he has always been a slender man not very strong and of a lively and hilarious disposition I keep a saloon near his hous [sic] and sometimes he come there he drinks but little cannot drink much as a very little exites [sic] him  his drink is mostly beer but once in a while he drinks a little whisky Part of the times that he comes he carries a pint of beer home with him in a pail and at others he drinks at the saloon where he only takes a single glass and this is only seldom. He is not a regular habitual drinker in my judge his feeblness [sic] and ill health are the result of his weak constitution and his age and not of vicious habits. This is my own handwriting”.


� Eigenhandig geschreven verklaring d.d. 5 maart 1894 van Louis Meyer, gepasseerd voor notaris Henrietta C. Rex: “I have known said WFGL Kussa for the past 34 years during oll [sic] of which time I have resided in the same neighborhood with him and have usually seen him every few days except when he was absent in the service of the United States. Prior to his enlisting in the Naval Service he was a young man of slender frame and verry [sic] nervous temperament. He has never been in good health sence [sic] his discharge from the military service in the war of the Rebelleon [sic]. His nervous tendencies have groon [sic] upon his [sic] so that at times he is somewhat wild and flighty. If he is now afflicted with Paralysis Agitant it is in my judgment rather the result of constitutional tendencis [sic], probably agrivated [sic] by the hardships of war service than from vicious habits. He has been somewhat addicted to drink, but not exessively [sic] so for ordinary person. A very little overcomes him. I am and have been during my acquaintance with him a Druggist and when he received the injury of his left arm, he was brought to my Store and Office, near the Engine House, for treatment.	I then understood the injury to have been produced by purely accidental causes. This is my own handwriting.”


� Uit de verklaring van Louis Meyer, afgelegd tegenover “Special Examiner” Erdman op 28 januari 1895: “It is true that in former years, say till 6 or 8 yrs. ago, he indulged in occasional sprees, but within the last few yrs. I didn’t see him under influence of liquor; in fact he was too poor to get any drinks during late years. He cannot stand much & is easily upset by drinks. He always was of excitable temperament, acting & talking queer & flighty whether under influence of intoxicants or not; his mannerism often made him look drunk or crazy. As a matter of fact, he has been physically weak and broken down, unable to earn a living by manual labor for the last six or eight years. And I am convinced that his present condition is not due to his own vicious habits.	“ 


� Uit de verklaring van Peter L. Kusse, afgelegd tegenover “Special Examiner” Erdman op 21 januari 1895: “My father used to be occasionally under influence of liquor for some time prior to fractioning his left arm & left leg; but he was not considered a drunkard. He can’t stand much liquor; and when he does indulge in strong drinks he gets exited [sic] & becomes very talktive [sic].”


� Misschien begreep Julia niet zo goed dat deze eerlijke verklaring de toewijzing van een pensioen in gevaar kon brengen?


� Uit de verklaring van Julia Kusse, afgelegd tegenover “Special Examiner” Erdman op 21 januari 1895: “He has been addicted to strong drinks, beer & whisky, drinking outside the house, often more than he ought to; of late he can’t stand as much as formerly, 2 or 3 drinks upset him. 	His habits are otherwise good.”


� Uit een verklaring d.d. 20 juni 1892 van Peter L. Kusse en Julia Kusse, gepasseerd voor notaris Henrietta C. Rex: “They further say that they do not feel justified in proceeding to have a guardian appointed for the Claimant, for the reason that while at times he is irrational, he would be very much irritated by such proceedings and it is doubtful whether they would be successful, and they think it better to exe[r]cise rational influence with him than take the measures proposed.”


� Het eindrapport bestond, naast het oordeel van Erdman, uit verklaringen van Willem, zijn vrouw, zijn zoon Peter, vader en zoon Meyer en Willems buren Cornelius van de Fehren en Carl Behling. Het hele rapport bevindt zich in het pensioendossier van Willem en ik heb er in het voorafgaande al diverse malen uit geciteerd.


� Erdmans rapport d.d. 10 februari 1895: “Sir: Herewith are returned all the papers pertaining to the above cited pension claim, accompanied with the following report thereon:	The claim was referred for special examination to ascertain whether or not claimant’s general debility and injury to left hand and wrist are chargeable to vicious habits. The usual notice preliminary to special exam’tn was served on claimant, who, having been informed as to his right and privileges in the premises, waives further notice. Clmt’s statement was taken, at his own request, in the presence of his son, Peter L., who accompanied me during the taking of some of the testimony and he then asked me to proceed further without his presence. Claimant is of nervous, excitable temperament, erratic and garralous [sic]; his memory is somewhat impaired.	The testimony disclosed the fact that the injury to left arm & leg, as described, originated after the original declaration was filed, while injury to left hand and wrist, alleged in orig. declaration, is not sustained by testimony to be a permanent disability, as admitted by himself and nearest relations. His mental faculties seem to be unimpaired. His claim for general debility, however, is fairly proven. Although a hard drinker in former years, soldier’s age & his official record entitle him to the benefit of the doubt as regard habits; and, therefore, claim for general debility would justify admission.	Byron D.L. Abert, original affiant, is dead.	J. Leonard Limberger and Wm J Rohr having been previously interviewed by me on the strength of cred. inquiries, the taking of their testimony was deemed superfluous; inasmuch as the disability due to injury described by them is to be excluded from the rating.	All the witnesses in this case are of good repute. Very respectfully, A. Erdman	Special Exm’r”.


� Op 26 oktober 1895 verklaarde Willem tegenover notaries Joseph Baldorf, die hij tevens machtigde om de claim namens hem te vervolgen: “being not partially but totally unable to earn a support by manual labor on account of his crippled left hand, and having pain & trouble in his right arm, since that operation, which was performed by Dr. Hasse in 1864, after which claimant was sent to Hospital No 18 Nashville, Tenn. Hereafter he was treated by Dr. Hasse in Milwaukee on the same disease.”


� Willems “statement”, zoals opgetekend in het “Surgeon’s Certificate” naar aanleiding het medisch onderzoek d.d. 5 februari 1896: “I have nothing the matter with my nervous system or brain, but am not able to work on account of my left arm and am getting old.” In dit certificaat wordt nog gerefereerd aan Willems alcoholische verleden: “Is rather older than he looks. [sic, het zal andersom bedoeld zijn!] Cannot do much work mainly because of the left wrist and hand. Has been a man that indulged in stimulants to excess up to a year ago to the personal knowledge of a member of this Bd. but believe he is now more temperate”.


� Peter was sigarenmaker en William schilder, blijkens onder meer de US Federal Census van 1900.


� Verklaring d.d. 7 maart 1902 van Carl Behling, gepasseerd voor notaris Joseph Baldorf: “I am acquainted with said Wm.F.G.L. Kusse, deceased and his widow Julia Kusse, who resides No. 537-16th St. Milwaukee, Wisconsin, since – [sic]. I know that they lived together as husband and wife until a few days previous of May 30th 1901 the day of his death when soldier was conveyed to the Hospital of the National Home for Disabled Soldiers, Wauwatosa Wisconsin. Said claimant has not remarried since. I know that claimant has no prosperty [sic], neither real nor personal – except the necessary household Furniture – since Sept 20, 1901 and that to my knowledge she has no income whatever except support from her children.” De “Tax Commissioner” van Milwaukee, Thomas H. Brown, schreef op 17 december 1901 vrij zeker te weten dat Julia geen belastbaar onroerend goed bezat, hoewel hij geen tijd had de meer dan 73.000 omschrijvingen van onroerend goed door te nemen.


� Getypte brief d.d. 25 november 1908 van de “Commissioner of Pensions” aan Hon. W.H. Stafford, House of Representatives: “My dear Mr. Stafford: In response to your communication dated the 21st instant, received the 24th, relative to the claim, Certificate No. 531,909, of Julia Kusse, whose postoffice address you give as Wauwatosa, Wisconsin, widow of William F. G. L. Kusse, who served in Co. B [sic], 24th Wisconsin Infantry, I have the honor to inform you that she was pensioned under the act of June 27,1890, at $8 per month, which rate was increased to $12 per month by the act of April 19, 1908. She has no general law claim on file. Very respectfully, Commissioner.”


� Voor een sfeertekening van dit tehuis, lees: Elizabteh Corbett, “Out at the Soldiers’ Home”, uit 1941. De schrijfster woonde er, met onderbrekingen voor studie, 25 jaar lang (vanaf 1891, toen ze 4 jaar oud was). Haar vader was beheerder van het tehuis.


� Voor degenen die niet thuis zijn in Amerikaanse sport: dit is een honkbalclub.


� US Federal Census van 1910, geraadpleegd via www.ancestry.com.


� In de US Federal Census van 1920 (geraadpleegd via www.ancestry.com) zijn zij nog steeds kinderloos. Op dat moment was Annie al 55. Alberts neef Sam J. Martein woonde toen bij hen in. Hij was 23 jaar oud, ongetrouwd, en geboren in Nederland.


� Er zijn meer dan 38 duizend graven, volgens het US Department of Veterans Affairs. Zie hun website: http://www.cem.va.gov/cems/nchp/wood.asp.


� De meeste gegevens in deze genealogie zijn door mijzelf uit primaire bronnen (Burgerlijke Stand, notariële akten, censussen, overlijdensberichten, etc.) gehaald. Enkele gegevens heb ik overgenomen van Zeeuwen Gezocht (de on-line databank van het Zeeuws Archief), de website van Ton van Heusden (www.zeeuwengevonden.nl) en John Von Haden uit Menomonee Falls, Wisconsin, VS.


� Bij Koninklijk Besluit van 3 december 1927 werd zijn familienaam gewijzigd in “Kunze”. Dit is aangetekend in de marge van zijn geboorteakte in het register van de Burgerlijke Stand van Groede.
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